

5
MAÑANA
AÑO LXIX.—NUM. 21.889.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 17 de Enero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA CAUSA DE LA PRISION DE CAILLAUX

ALEMANIA PREPARA UNA GRAN OFENSIVA EN OCCIDENTE

DESILUSION

En Brest-Litowski ya no habla von Kuhlmann. Habla casi siempre el general Hoffmann. Ello significa que la victoria conseguida en Alemania por el pangermanismo sobre la moderación pacifista se refleja en la máscara y los maximalistas ven que los delegados centroeuropeos les hablan como pueden hablar vencedores a vencidos.

Un periódico extranjero resume así el problema planteado en Brest-Litowski: «Todo lo que puede decirse de las negociaciones de Brest-Litowski es que no progresan nada. Los maximalistas se convencerán de lo difícil que es tratar con Alemania. Si quisieron cambiar el lugar de las conferencias, fué porque en Brest-Litowski están materialmente en manos del enemigo. «Estimamos—han declarado—que la estancia en la fortaleza de Brest-Litowski, cuartel general del ejército enemigo, bajo la investigación de las autoridades alemanas, tiene todas las desventajas de un aislamiento artificial, ni siquiera compensado por la posesión de un hilo telegráfico directo. Este aislamiento, al mismo tiempo que crea una atmósfera desfavorable a nuestros trabajos, siembra la alarma y la inquietud en la opinión pública de nuestro país.»

«Estas consideraciones tienen tanta más importancia cuanto que precisamente han surgido durante las últimas sesiones divergencias profundas de opinión respecto al porvenir político de los pueblos polacos, lituanos y letones, etc. Esto ya lo sabían los alemanes, y por esta razón han querido continuar las conferencias en Brest-Litowski. Hasta en los menores detalles es la misma su actitud. Por ejemplo: la Delegación rusa propone la cuestión del regreso a sus países de los prisioneros polacos y lituanos. — Esta cuestión se relaciona con las instituciones locales de Polonia y de Lituania — contestan Von Kuhlmann y Czernin.

«Se trata del libre desarrollo de las nacionalidades. — Esto pertenece a la política interior — contestan los austroalemanes—. Y en todos los problemas relativos al cambio de prisioneros oponen subterfugios semejantes. Además, los rusos son tratados con gran arrogancia en los comentarios de origen oficial de todos los periódicos.

«La «Gaceta de Colonia» publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Viena: «Aquí—dice—se hacen las observaciones oficiales siguientes: conviene que recibamos noticias claras y precisas sobre este punto. El Gobierno ruso y los representantes del Gobierno ruso en Brest-Litowski, ¿quieren con sinceridad la paz, ó no la quieren? Las cuatro Potencias Centrales no tienen necesidad ninguna de correr detrás de Rusia. Están, respecto a ella, en una situación favorable, tanto desde el punto de vista militar, como desde el punto de vista político, y cada día que pasa pueden sacar de esta situación favorable ventajas que serían bastante poco agradables a Rusia. No tienen razón ninguna para conceder a Rusia el tiempo y la ocasión de continuar disfrutando con una necesidad de paz una intriga que haría la paz imposible, ó por lo menos pondría en peligro su conclusión. Que Rusia se apresure, pues, a aclarar y precisar su actitud y que se comprometa de una vez de un modo definitivo y leal. En caso contrario debe esperar que las cuatro Potencias centrales rompan las negociaciones, dejando pesar sobre ella toda la responsabilidad.»

«Como se ve está bien claro; se pone a Rusia en la alternativa de ceder ó de romper. Berlín y Viena juzgan desde ahora inútil emplear un lenguaje falso y prefieren hablar a los delegados rusos con el tono amenazador del vencedor, que no admite réplicas ni retrasos.»

Despachos de diversos orígenes cuentan: Que hay sublevaciones militares y navales en Alemania. (La de Kowno está confirmada oficialmente por el Gobierno de Lenine, y particularmente por el embajador inglés en Petrogrado.) Que las autoridades militares teutónicas prenden en todo el Imperio a los socialistas minoritarios. Que hay divergencias entre el canciller Hertling é Hindenburg-Ludendorff, y que aquél es apoyado por Guillermo II...

Y con tal ambiente se prepara la gran ofensiva...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 16.—Comunicado del medio día.—Nada que señalar durante la noche, aparte de un cañoneo bastante intenso en Alsacia, entre Thur y Doller. El cifra de prisioneros que hicimos durante el asalto de ayer en la región de Badonvillers excede de

cuarenta, entre los cuales figura un oficial. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 16.—Comunicado de la tarde.—No ocurre ninguna novedad. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 16.—En la región del monte Asolone, en la mañana de ayer, hubo fuertes concentraciones de fuego y tentativas de contraataques del enemigo, que fueron sucesivamente rechazadas y mantuvieron la actividad de combate en nuestras líneas, las cuales habían sido oportunamente rectificadas durante la noche precedente. Hacia el medio día la situación volvió a la normalidad. En el sector oriental de la meseta de Asiago, y en la parte superior del saliente del monte Solarolo, hubo acciones de grupos exploradores y disparos frecuentes de la artillería. Al Este de Capo Sile, en la noche del 14, fué rechazado un nuevo ataque dirigido contra nuestras posiciones. Durante el día de ayer ha mantenido su importancia la actividad de ambas artillerías, extendida á toda la zona del litoral. En todo el frente ha habido notable actividad aérea. Aviadores ingleses han derribado tres aviones enemigos en la región de Vazzona (al Sudeste de Conegliano). Los nuestros han derribado un cuarto avión en Arsia, y nuestras baterías antiáreas un quinto en Cimadolmo (al Sur del puente de Piula). (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 16.—Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán.—Aumentó la actividad de artillería cerca de Lens y al Sur de dicho punto. En algunos sectores se registraron combates exploradores. Al Sudeste de Ornes hicimos un cierto número de prisioneros.

Grupo del duque Albrecht.—Después de una preparación de artillería de varias horas, destacamentos franceses avanzaron al Norte de Badonvillers, penetrando provisionalmente en nuestras trincheras de primera línea. Tropas exploradoras nuestras se llevaron algunos prisioneros en los Vosgos superiores.

Teatro oriental.—Sin novedad.

Frente macedónico.—Aumentó la actividad entre ambos bandos en el arco de Cerna. Frente italiano.—Entre el Brenta y el Piave hubo abundante y gran actividad de artillería, especialmente en la región del monte Asolone. Los italianos repitieron sus ataques sin éxito alguno, únicamente al Sur del monte Fontana Secca, habiendo sido rechazados. En los sectores del Piave, al Norte de Montello, creció el fuego de la artillería inglesa. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 16.—Frente italiano.—Rechazamos un avance enemigo en la alta meseta del Asiago, al Oeste del Col de Rosso. Al Este del Brenta, los italianos continuaron, solamente por la tarde, sus ataques vanos. En la pendiente occidental del monte Pertica, el enemigo asaltó tres veces nuestras líneas. Cada vez el asalto se estrelló bajo nuestro fuego de artillería y de ametralladoras, con fuertes bajas para el enemigo. Al Sur del monte Fontana Secca, intentos de ataques enemigos fueron ahogados al iniciarse. A orillas del Piave inferior se registraron numerosos y acérrimos combates de artillería. (T. S. H.)

M. CAILLAUX EN LA CARCEL

El documento motivo de la detención.—París, 15.—Le Temps dice: «La detención de M. Caillaux ha sido determinada, como hemos dicho, por el hallazgo de documentos: unos procedentes de una caja de valores que el diputado por la Sarthe había alquilado en un Banco de Florencia y otro de América.

Especialmente este último ha sido el que ha originado la gran medida tomada. Sin infringir ni el secreto diplomático, ni el secreto de instrucción judicial, puesto que se trata de un documento que en su origen no provenía de una captura hecha por la vía judicial, es posible decir algunas indicaciones para precisar el carácter y la significación de este documento.

Parece que este documento permite creer que, en un momento dado, Caillaux ha debido tener, ya directa ó indirectamente, relaciones con los representantes de una Potencia adversaria.

Se trata—según dicen—de un representante de Alemania en la Argentina, en la época en que el diputado por la Sarthe, encargado de una misión oficial, fué á Buenos Aires al principio del año 1915. Este representante diplomático, el muy célebre conde de Luxburg, había hecho prevenir, por un despacho á su Gobierno, que los elogios de la Prensa alemana eran comprometedores para Caillaux, y que éste pedía que se dejara de hablar de él en este sentido.

El conde de Luxburg recomendaba que, por el contrario, los periódicos alemanes debían recordar que Caillaux había hecho todos sus esfuerzos á fin de dar al asunto de Marruecos una solución muy favorable á Francia. Se avisaba, en fin, la próxima salida de Caillaux para París, donde le llamaba un proceso del cual sus adversarios intentarían tal vez sacar partido contra él. Este telegrama, en lugar de ser enviado directamente de la Argentina á Alemania, fué transmitido primeramente á Washington, al embajador de Alemania en los Estados Unidos, el conde de Bernstorff, quien á su vez lo expidió á Berlín por la vía de Suecia. Tal es el documento que ha parecido á la autoridad suficiente para detener á Cail-

laux, sin perjuicio de las responsabilidades que se podrían derivar contra dicho señor de los documentos encontrados en la caja de caudales de Florencia. Estos documentos de Florencia son esperados de un momento á otro en París. Han sido expedidos anteaayer por la tarde ó ayer por la mañana. Los informes que acabamos de dar sobre el telegrama Luxburg-Bernstorff van á ser confirmados en breve plazo por la publicación del texto mismo del documento en los periódicos de Nueva York, á los cuales va á ser comunicado, según nos lo anuncia un telegrama de nuestro corresponsal en los Estados Unidos, del cual recibimos los informes transcritos.

Se nos telegrafía también que un segundo documento llegado de América posteriormente al primero sirve, al parecer, de complemento.» (Agencia Radio.)

La caja de Florencia.—París, 15.—De «Le Temps»: «Según informes recibidos de Italia, los documentos encontrados por los representantes del Gobierno italiano en la caja de caudales que poseían los esposos Caillaux, bajo el nombre de Renouard, en Florencia, son muy interesantes. La caja mencionada contendría cerca de dos millones de títulos y valores al portador, un plan de reorganización gubernamental de los poderes de la República francesa, que comprende una lista de ciertos personajes relevantes en la política francesa, quienes debían ser detenidos, y el plan de un Ministerio con los titulares de varias carteras. La Prefectura de Policía de París debía ser encomendada á uno de los amigos políticos del ex presidente del Consejo. Varios generales eran, según ese plan, reemplazados en su mando, y un conocido general se hubiera puesto al frente del Ejército francés.

Algunos documentos se referían á la campaña pacifista que intentaba demostrar que la responsabilidad primera de la guerra mundial no debía ser atribuida únicamente á Alemania. He aquí lo que se dice en los círculos autorizados italianos.» (Agencia Radio.)

Una indagatoria.—París, 15.—El capitán Bouchardon ha encargado á Doyen, perito contable, buscar el origen de las sumas y valores descubiertos en la caja de caudales de Caillaux en Florencia, y de una manera general evaluar la fortuna del ex presidente del Consejo.

El Sr. Caillaux no será interrogado hasta dentro de algunos días; para ello el capitán Bouchardon tendrá que ir á la prisión. (Agencia Radio.)

Loulatol ha sido detenido.—París, 16.—Por mandato del capitán Bouchardon, monsieur Loulatol, diputado por las Landas, ha sido detenido esta mañana, á las ocho y media, en su domicilio de París, calle de Moscú, número 39. Inmediatamente fué conducido al Palacio de Justicia y á su llegada introducido en el despacho del capitán instructor del tercer Consejo de guerra. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

La aviación británica.—Londres, 15. (Oficial).—La actividad aérea ha sido dificultada por la nieve; antes de ella hemos podido tomar fotografías y rectificar tiros. Raros combates en el curso del día. Derribamos un aparato enemigo.

Después del «raid», ejecutado con éxito sobre Alemania, en el día de ayer, una segunda expedición hicimos en la noche del 14 al 15. Sobre los objetivos, minas de acero Thionville, á medio camino de Luxemburgo y Metz, arrojamos una toneladas de proyectiles y media de explosivos.

Además, bombardeamos dos importantes centros ferroviarios de la región de Metz, objetivos fuertemente defendidos por cañones especiales y proyectores. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El personal de la Legación rumana detenido.—Petrogrado, 15.—Obedeciendo órdenes de los maximalistas, el Sr. Diamandy, ministro de Rumania, y el personal de la Legación han sido detenidos el 10 por la noche, é internados en la fortaleza Pedro y Pablo. Esta medida parece ser la respuesta del Gobierno de Lenín á las medidas tomadas por el general Cherbachef para fortalecer el frente ruso-rumano. Últimamente Trotzky amenazaba públicamente con tomar medidas severas contra los funcionarios rumanos, cualquiera que fuera su posición, si continuaban las medidas de represión contra los maximalistas de Rumania. La detención ha causado una emoción considerable en el mundo diplomático. Como en estos días de fiesta del Año Nuevo ortodoxo no se publican los periódicos rusos, la noticia no se ha extendido entre el público. (Agencia Radio.)

Ultimátum de Rusia á Rumania.—Petrogrado, 16.—El Soviet de los comisarios del pueblo ha enviado á Rumania un ultimátum firmado por Lenín, presidente del Soviet, y por Krilenko, generalísimo. El Gobierno maximalista protesta contra la actitud de las autoridades rumanas, á las que acusa especialmente de oponerse por las armas á los movimientos de tropas rusas en Rumania; de haber detenido á los miembros del Comité de la 49.ª división revolucionaria y á los oficiales austriacos unidos al Estado Mayor de esta división. En su consecuencia, el Soviet de los comisarios del pueblo exige del pueblo rumano la libertad de todas las personas detenidas, el castigo de los que son responsables

de estas detenciones y de otros actos ilegales de las autoridades rumanas, así como la garantía de que tales hechos no se reproduzcan más. En caso de que no se dé á este ultimátum en el plazo de veinticuatro horas una respuesta favorable, el Soviet de los comisarios del pueblo vería en la conducta del Gobierno rumano una causa de ruptura con todas las consecuencias á ella inherentes. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

¿Se ha llegado á un acuerdo?—Basilea, 16. Según la «Gaceta de Francofort», las conferencias de Berlín permitieron llegar á un compromiso entre los jefes militares y civiles del Imperio. Las condiciones de este Convenio no son conocidas. La única cosa que parece cierta es que no resultará ningún cambio ni en la dirección del ejército ni en la del Gobierno. Las negociaciones políticas y económicas continúan estacionarias. (Agencia Radio.)

Alemania prepara otra ofensiva en Francia.—Londres, 16.—Comunican de La Haya que el Consejo de la Corona, que se reunió ayer en Berlín, ha examinado sin duda alguna el punto de la próxima ofensiva alemana en el frente occidental.

Noticias de la frontera anuncian que los trenes transportan día y noche tropas del Este al Oeste. Parece ser que estas tropas son batallones de asalto. Además se dice que no se transportarán más que tropas escogidas. Cierta número de soldados alemanes recientemente traídos del frente oriental han desertado atravesando la frontera holandesa. (Agencia Radio.)

Abstenciones significativas.—Zurich, 16.—Los jefes de los partidos del Reichstag han conferenciado ayer con el vicescanciller y Busche para saber si los debates sobre las negociaciones de paz serían proseguidos en la sesión de hoy en la gran Comisión del Reichstag. Se pronunciaron por la negativa.

Hertling asistió ayer á la sesión de la Cámara de los Señores de Prusia; pero no pronunció el discurso político esperado. Se limitó á presentarse á la asamblea como presidente del Consejo y pronunció una breve alocución, sin tocar ninguna cuestión política. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Ceremonia solemne.—Atenas, 16.—En presencia del Rey, del Gobierno y de la Misión francesa, ayer se cantó un Tédem en la catedral. Los aviadores franceses volaron sobre la población y arrojaron gran cantidad de manojos de flores sobre los lugares por donde debía pasar el cortejo. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Pérdida del vapor americano «Texas».—Londres, 16.—Comunican de un puerto del Atlántico que un buque que acaba de llegar anuncia haber recogido, hacia las cuatro de la mañana, mensajes por la telegrafía sin hilos comunicando que el vapor americano «Texas», de 6,678 toneladas, había sido abordado y se iba á pique. No se daba la posición del «Texas». El último mensaje recibido decía que la tripulación, compuesta de 48 hombres, se había refugiado en los botes de salvamento. El navío transportaba carga de nitrato, consignada á los puertos europeos. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

En honor de los Estados Unidos.—Roma, 16.—Ayer se ha celebrado una imponente manifestación en el Capitolio en honor de los Estados Unidos. El ministro del Tesoro, Nitti, anunció que soldados norteamericanos vendrían á combatir al frente italiano. Hizo un elogio caloroso del noble ideal americano que determinó á esta nación á entrar en la guerra. El embajador, Page, respondió en medio de aclamaciones entusiastas. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Táctica obstruccionista de los rusos.—Zurich, 16.—El corresponsal berlinés de la «Neue Tagblatt», de Stuttgart, telegrafía: «Me informo de fuente oficial que las negociaciones de Brest-Litowski presentan dificultades, porque la Delegación rusa insiste en inmiscuirse en nuestros negocios interiores. La táctica obstruccionista de los rusos se revela igualmente en las negociaciones que se celebran en Petrogrado, donde la Delegación alemana, hasta ahora, no ha conseguido ningún resultado.» (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Causas del envío de un buque japonés á Rusia.—Tokio, 16.—Las autoridades japonesas desmienten categóricamente que el envío de un navío de guerra á Vladivostok haya tenido por objetivo ejercer una presión sobre los rusos ó sobre el pueblo ruso. La única razón de esta medida es que podría llegar á ser necesario proteger en esta región la vida y las propiedades de sus residentes. El ministro de la Guerra ha declarado que su ministerio no ha participado en la adopción de esta medida. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Compra del trigo argentino.—París, 15.—Dicen de Buenos Aires que el ministro de Francia, M. Jullienier; el ministro de la Gran Bretaña, Mr. Power, y el ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos han comprado el trigo de la nueva cosecha de la Argentina. En el contrato va estipulada la

forma de pago, que se hará por medio de un crédito de dos años concedido por el Banco Nacional á los compradores. Este acuerdo permite se haga normal la cuestión de los cambios, evitando una excesiva depreciación del franco, de la libra y del dólar, y facilita además el comercio entre los países aliados y la República Argentina, gracias á la solución que se ha dado al problema de los transportes marítimos, permitiendo movilizar ventajosamente los diversos productos de la Argentina. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El espionaje alemán.—Washington, 16.—El teniente Spormann, de la marina mercante, acaba de ser detenido en un campo de aviación de Newport News, en el momento en que intentaba poner fuego á un depósito de explosivos. Las investigaciones hechas en su casa de Baltimore han revelado sus relaciones seguidas con Bernstorff, Boy Ed y von Pappen, y han sido la causa de la detención inmediata de otras ocho personas, de las cuales tres son norteamericanas, una mujer y un abogado muy conocido en Baltimore. Las autoridades prohíben la publicación de otros detalles; pero se puede decir que los documentos cogidos son de la más grande importancia. Spormann había llegado á Norteamérica á bordo del submarino U-53. Después de la ruptura de los Estados Unidos con Alemania, Spormann parece haber sido uno de los jefes del espionaje alemán en los Estados Unidos.

Las autoridades han descubierto las huellas de envíos, que se elevan á 450.000 francos. La Prensa se hace intérprete de la opinión pública, que pide para el espiá la aplicación de la pena de muerte. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El ex Presidente Briand, llamado á declarar.—París, 16.—El ex Presidente del Consejo Sr. Briand, llamado por el capitán Bouchardon, ha llegado en automóvil al Palacio de Justicia á las tres y treinta. Nosotros hemos podido hablar algunos instantes con Briand, cuando descendía del automóvil, diciéndonos: «He sido llamado por el capitán Bouchardon para declarar en el asunto Loulatol, con motivo del pasaporte diplomático que había pedido para ir á Suiza, á fin de ver allí al Jefe. El Sr. Loulatol había ya pedido su pasaporte diplomático al señor Tissier, mi jefe de Gabinete, quien se lo había negado. Se dirigió directamente á mí, sin obtener mayor éxito. Yo le aconsejé que desistiera de su viaje, dado que el Jefe estaba lejos de ser un amigo de Francia. Y nada más. El Sr. Bouchardon me espera.»

Briand entró rápidamente en el Gabinete del capitán relator cerca del tercer Consejo de guerra. (Agencia Radio.)

DESDE LAS PALMAS

¿Hundimiento de barcos?—Las Palmas, 16.—Los pescadores llegados del Sur de esta isla dicen que oyeron anoche vivo cañoneo. Créese que hayan ocurrido nuevos hundimientos de barcos.

Los naufragos del «Mumbrull».—De los naufragos del vapor español Mumbrull llegados aquí, seis guardan cama desde ayer por inflamación de las piernas. Ha mejorado el tercer maquinista de la bronquitis que adquirió en la espantosa travesía.

Desgraciadamente no se ha confirmado la llegada á Las Palmas del otro bote conduciendo á los restantes tripulantes del Mumbrull.

Los que aquí se encuentran son: José Aznar, radiotelegrafista; Ramón Geimeidas, contramaestre; Juan Brown y José Pascual, maquinistas; Luciano García Rafal, José Danes, Ramón Rodríguez, Bartolomé Dagur, Rafael Humberto, José Canal, Nestor Aramun, Juan Naval, José Barto y Santiago Alza.

Los desaparecidos del «Mumbrull».—Los desaparecidos del Mumbrull son: el capitán Mario Alvarez, el segundo oficial Francisco Viña, el agregado Julio Bayer, el primer maquinista Jaime Degue y los tripulantes Miguel Sentís, Marcelino Rizo, Gaspar Berenguer, Alfonso Montes, Andrés Martínez, Francisco Muñoz, Domingo Pérez, José Gómez, Plácido Díaz, José Rodríguez, Alejandro Bernard, José Serrano, José Antonio Castillo, Vicente Mayo, Alvaro Matcos, Manuel Sánchez y José Isach.

Las comunicaciones con África y la nueva zona de guerra marítima.—Reunión importante.—Las Palmas, 16.—Los propietarios y los patronos de los pailebots de esta matrícula han celebrado una reunión para tomar acuerdo acerca de los perjuicios que les ocasiona la nueva zona de guerra marítima establecida por los alemanes, que dificulta la libertad de la navegación en las costas de Berbería, donde se hallan las pesquerías de Canarias.

A propósito de esto dice un periódico que si esta zona de bloqueo impide al vapor San Carlos seguir la ruta ordinaria de Fernando Poo, obligándole á remontarse al Atlántico Central para hacer luego rumbo á Santa Isabel, hacer sus escalas y carbonear en Monrovia, ocasionaría graves perjuicios. Además, con todo ello se harían muy difíciles las comunicaciones entre Fernando Poo, Muni, Annobón y Corisco.

De todo esto se deduce que el Gobierno debía obtener sin demora de Alemania garantías eficaces que faciliten la comunicación de aquellas colonias con Canarias y la Península.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de enero de 1868.—Habana, 27 de diciembre de 1867.—La goleta «Teresta», de Cárdenas, trajo la tripulación de la goleta «Tomás Smith», que se dirigía de Baltimore a Matanzas, y que se había perdido al tercer día de su salida. Los naufragos fueron recogidos después de haber estado catorce días en un bote desahogado.

Nuestras noticias de Mayagüez alcanzan al 18 del presente. Continuaban los temblores de tierra. En Granada ha habido una erupción volcánica terrible. El mar se elevó a una altura considerable, y las olas se arrojaron impetuosamente sobre la costa, destruyendo varias casas. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Mitín de mujeres.
Barcelona, 16.—En el Centro Republicano Fraternal se ha celebrado el mitín de mujeres, organizado para secundar la protesta callejera.

Hablaron cinco mujeres. Todas abogaron en términos violentos por persistir en la misma actitud.

Se acordó para el mejor éxito de la campaña nombrar Comisiones de distrito que secunden las iniciativas del Comité central hasta conseguir la rebaja de las subsistencias.

El local estaba lleno, predominando las mujeres.

Los sindicalistas.

También se ha celebrado un mitín de sindicalistas, en el que hablaron varios representantes de Sindicatos, combatiendo en sus discursos al Gobierno, a la burguesía y a los acaparadores, como causantes del actual conflicto. Acusaron a todos los políticos sin distinción. No hubo incidentes.

Acción femenina.

Barcelona, 16.—Hoy continuó el paro en las fábricas y talleres, como en los días anteriores de la actual semana, y se declaró en algunas otras en que se había trabajado hasta ayer.

Las mujeres se han dividido hoy en pequeños grupos, ejerciendo su acción con preferencia en los barrios en los cuales no se habían internado aún.

Un grupo hizo cerrar una fábrica de pianos establecida en la calle de Valencia, y luego intentaron hacer lo propio en las restantes del distrito de Las Cortes, consiguiéndolo en casi todas ellas; entre éstas una de cajas de cartón de la calle de Montaner. Otro grupo recorrió la barriada de la Sagrada Familia, invitando a las fábricas al cierre, lográndolo en muchas de ellas y haciendo salir a las mujeres que allí trabajaban. Otro se dirigió a la barriada de Pueblo Nuevo, exigiendo el paro en tres fábricas.

En la calle de la Industria hicieron parar una fábrica de perlas artificiales. Las trabajadoras se negaban en principio; pero en vista de la actitud del grupo cedieron, abandonando la fábrica.

Otros grupos recorrieron las calles del Ensanche y del interior de la ciudad, inmediatas a los sitios donde están instalados los mercados públicos.

En la mayoría de ellos, excepto el de Sans, estaban los vendedores, habiendo conseguido el director de los mercados que acudieran, pues anoche habían convenido en que, en vista de la falta de protección por la autoridad, desistían de montar hoy los puestos. Allá donde esta dificultad, se han abierto los mercados.

A las nueve un grupo se presentó en el de San Antonio, invitando a los vendedores a que se retiraran de sus puestos; lo consiguieron y se cerró el mercado, después de pequeños incidentes.

Otro grupo invitó a que se desmontaran los puestos en el mercado de los Encantes. A las ocho y media entró un grupo en el mercado de la Boquería con igual pretensión. Algunos vendedores no se ayunieron a que se les arrebatara las mercancías y fueron arrojadas por el suelo. Intervinieron los empleados y se retiró el grupo, no quedando apenas vendedores.

En el mercado de Sans, los vendedores no se presentaron ante el temor de ser víctimas de atropellos, como ayer; pero a las diez, a instancias del director general de los mercados, y ante la seguridad de que serían protegidos, acudieron algunos a montar sus puestos.

Las precauciones fueron muchas, especialmente en los puntos céntricos, patrullando las fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad. Estas iban también con tercerolas.

Los tranvías y ómnibus han circulado como de ordinario, sin que se registraran las coacciones de otros días contra las señoras que los ocupaban.

Durante la mañana no ha habido manifestación pública alguna, ni aun conato de ellas. La mayoría de los comercios y tiendas han permanecido con las puertas abiertas; pero los escaparates, cerrados o a medio cerrar.

Algunos grandes almacenes, como El Siglo, El Águila y El Globo, han abierto de nuevo sus puertas; pero sin personal femenino. Otros continuaron cerrados.

Al pasar los grupos de mujeres cerraban las puertas, promoviendo la consiguiente alarma. Un grupo de mujeres penetró en la estación del ferrocarril de Sans, intentando apoderarse de lo allí depositado. Por fortuna, la fuerza pública lo impidió.

En la calle de Manso un grupo numeroso volcó un carro que pasaba cargado de carbón, apoderándose del género.

En las del Parlamento y Ramallera ocurrieron hechos semejantes.

El número de tiendas de comestibles y panaderías saqueadas es muy crecido, así en las calles del casco antiguo como en las del Ensanche. El sistema empleado era el siguiente: Entraban unas mujeres pidiendo género; se iban sin dar nada y el dueño protestaba. Entonces las compañeras se apoderaban de todo lo que quedaba en la tienda.

Protesta.

Una Comisión de la Unión gremial ha visitado al gobernador, protestando de lo que ocurre.

Conducta loable.

El Centro de comerciantes en cereales y legumbres ha ofrecido al gobernador todas las partidas de arroz, alubias, garbanzos y lentejas que tienen en su poder los almacenistas, al mismo precio de coste, para que se incaute de ellos la Junta de Subsistencias y poder venderlos al detalle sin beneficio alguno, coadyuvando así, por lo que a ellos se refiere, a la solución del conflicto.

Ganado para los pueblos.

Los tratantes de ganado han pedido autorización para proceder al abastecimiento de los pueblos de la provincia, y se ha accedido, siempre que el ganado que se envíe se justifique por los alcaldes respectivos que queda en el pueblo y no es exportado.

Petición a Gerona.

El gobernador ha telegrafiado a su colega de Gerona para que autorice la salida de varias expediciones de carbón vegetal, detenidas en aquella provincia.

Descarga de vagones.

En vista de que los dueños de las mercancías depositadas en vagones y muelles de las estaciones no han acudido a recogerlas en el plazo señalado, el gobernador ha dispuesto de las tropas para la descarga de vagones.

Una vez descargados por los soldados, se invitará a los propietarios de las mercancías a que las recojan, y de no hacerlo, dispondrá de ellas la Junta de Subsistencias. Esto, no sólo desoportunará las estaciones y facilitará vagones al comercio, sino que proporcionará artículos de los que faltan. Entre ellos figuran algunos cargados con carbón.

Nuevos asaltos.

Muy entrada la noche se registraron nuevos asaltos de tiendas, especialmente en los barrios extremos. Los grupos de mujeres, antes de disolverse, hicieron cerrar algunos cafés servidos por camareras. Algunos de los establecimientos asaltados lo fueron por hombres y no por mujeres.

Visita al gobernador.

El gobernador se negó anoche a recibir a tres mujeres que formaban la Comisión de las manifestantes.

Entonces ellas fueron a ver al alcalde, quien se ofreció a acompañarlas al Gobierno. El Sr. Auñón manifestó que las recibiría como particular, pero no como comisionadas de una manifestación que no había autorizado. Las mujeres, que eran las mismas de los días anteriores, hicieron iguales peticiones respecto a las subsistencias.

Opinión de un periódico.

El *Diario de Barcelona*, conservador, emite su opinión acerca de los sucesos que se vienen desarrollando desde el jueves de la semana pasada.

Dice que ha callado mientras el silencio podía considerarse como garantía de prudencia, pero no puede continuar cuando podría ser interpretado como deserción del deber de periodistas, mantenedores del principio de autoridad, base insustituible del orden público.

Añade que con motivo de las protestas y del conflicto de las subsistencias, ha habido mercados invadidos tumultuosamente, tiendas saqueadas, comercios allanados y prohibición del tránsito público a las señoras.

Termina diciendo que traslada al Presidente del Consejo, como jefe del Gobierno, todo lo que está sucediendo, por si tiene a bien suplir la falta de las autoridades gubernativas que padecemos de algún tiempo a esta parte.

Por la tarde.

Barcelona, 16.—Desde las tres de la tarde volvieron a formarse grupitos de mujeres, que recorrieron las calles apartadas del centro.

Varias se reunieron en los jardines del Parque para luego marchar unidas por las calles de las barriadas de San Andrés y San Martín, donde no habían secundado las mujeres el paro.

A las cinco los grupos se dirigieron a la plaza del Ayuntamiento, visitando una Comisión al alcalde. Este les encargó que abandonaran el procedimiento de la violencia, asegurándoles que las subsistencias habían bajado ya algo y que bajarían más.

La Comisión dio cuenta a las manifestantes de la contestación del alcalde, y luego todas se dirigieron al Gobierno civil.

EN CADIZ

Servicio paralizado.

Cádiz, 16.—Continúa paralizado el servicio de automóviles entre Cádiz y Algeciras, causando grandes perjuicios, incluso a los jefes y oficiales que van a Ceuta.

Se cree que el sábado se podrá reanudar el servicio alterno, y los restantes días irán el correo y los pasajeros en coches, como antiguamente, tardando quince horas.

Reina tranquilidad.

Cádiz, 16.—El gobernador civil, Sr. Laserna, hace grandes esfuerzos por evitar los acaparamientos y procurando la baja de los precios de los artículos alimenticios.

Reina orden absoluto; pero se han adoptado precauciones.

EN ALCOY

Una manifestación.

Alcoy, 16.—Un grupo de muchachos, secundados de mujeres y de obreros de las fábricas,

recorrieron durante una gran parte de la mañana plazas y calles, llevando grandes carteles, en los que piden la tasación de los artículos de subsistencias. Hoy se celebra mercado en ésta. Los grupos recorren los puestos de venta. Los obreros se han ofrecido a vender en aquellos puestos en que se ha establecido una baja en los precios.

Reina por ahora tranquilidad, pues a los municipales acompañan Comisiones de obreros.

La tasa del pescado.

Alcoy, 16.—El alcalde recorrió el mercado y fué vitoreado.

Las mujeres pidieron la tasa del precio del pescado.

La multitud dirigióse a la pescadería, y una Comisión de obreros colocados en las puertas impidió que cometieran desmanes las mujeres exaltadas.

El alcalde habló al pueblo desde el Ayuntamiento, prometiendo la tasa y aconsejando orden, siendo aplaudido por inmensa multitud. Ahora hay tranquilidad.

EN VALENCIA

La huelga de huertanos.

Valencia, 16.—Continúa el conflicto del abastecimiento de esta ciudad.

Hoy sólo han entrado en el mercado algunos grupos de labradores del distrito de la Vega, persistiendo la huelga en señal de protesta contra las incautaciones de reses que recien los labradores de otros distritos y pueblecillos vecinos, por solidaridad con los últimos.

El gobernador y el alcalde han presentado una fórmula de arreglo con el gremio de abastecedores de carnes, que permita prescindir de la incautación de reses sobre la base de mantener la tasa fijada, comprometiéndose los abastecedores a surtir todas las necesidades que haya del resto de reses de cerda y lanar.

El acuerdo está casi ultimado.

Respecto a las reses vacunas, tropiézase con dificultades, incluso para el abastecimiento actual; pero las autoridades consideran esta carne como un lujo, cuya falta no creará ningún conflicto.

El alcalde estuvo toda la mañana en el Matadero, resolviendo dificultades.

Los lecheros.

Una Comisión de lecheros ha visitado a las autoridades, planteándoles el dilema de que, ó se fijan tasas para los piensos y forrajes, ó se les autorice a ellos para aumentar el precio de la leche.

Los albañiles.

El alcalde prosigue sus gestiones cerca de los patronos albañiles, para que aumenten el jornal a sus obreros.

EN SALAMANCA

El mercado de ganados.

Salamanca, 16.—El mercado de ganados ha estado animadísimo, y a pesar de ello se han hecho muchas ventas a precios elevadísimos.

Los cerdos de destete se han pagado a 23 pesetas cabeza.

Los de tres a cuatro arrobas se han cotizado a 100 pesetas, y los de diez arrobas a 26. Los bueyes se han vendido a 25 pesetas arroba. La vaca a 24,75, y el toro a 30. La ternera se vendió a 30,50 arroba.

La cuestión del pan.

La cuestión del pan continúa en el mismo estado.

EN MALAGA

Cacheros.

Málaga, 16.—Al amanecer, parejas de la Guardia Civil, situadas en el puente, comenzaron a cachear a cuantos elementos populares entraban en la ciudad. Los sitios estratégicos están tomados por fuerzas de la benemérita y Seguridad, que impiden la formación de grupos.

El comercio.

Los comercios tienen cerrados sus escaparates y media puerta, y otros están totalmente cerrados.

Paro general en los centros fabriles.
El paro es general en los centros fabriles. También huelgan los cocheros. Los tranvías circulan, originando grandes protestas.

En el puerto.

El puerto está vigiladísimo.

En los mercados.

Los mercados están bien abastecidos, especialmente de pescado, que se vende barato.

Huelga general.

Al medio día han cerrado sus puertas las tahonas.

La población se halla en huelga general efectiva.

La opinión espera que el gobernador resigne el mando en el general Berenguer para que éste restablezca la tranquilidad sin necesidad de recurrir a medidas violentas.

Comienza el cierre.

Málaga, 16.—A las dos de la tarde comenzaron a cerrar las tiendas, que durante la mañana permanecieron entreabiertas.

También cerraron las Casas de banca.

Abandonando el trabajo.

Los obreros que trabajan en los talleres del ferrocarril salieron a almorzar y no volvieron al trabajo.

En la explanada de la estación y en los almacenes hay fuerzas de Infantería.

Los centros obreros y de dependientes de comercio han cerrado también.

Al anochecer se extremaron las precauciones, manteniéndose severamente las órdenes de circular.

Las tropas apostadas en el puente recogieron bastantes armas.

El paro.

El paro de obreros es total. Témesese que

falte pan. Grupos de obreros han recorrido los talleres, invitando al paro.

Hay algunos detenidos por ejercer coacciones.

Los centros docentes han suspendido las clases y siguen cerrados los espectáculos.

A causa de la falta de carbón, los Altos Hornos han despedido temporalmente a sus obreros, excepto a los alimentadores de los hornos. Huelgan forzosamente 500 hombres.

Los dependientes de comercio.

Los dependientes de comercio heridos anoche mejoran. Los compañeros tratan de organizar un acto de protesta.

EN ALMERIA

Protestando de la tasa.

Almería, 16.—Para protestar de la tasa, fijada por la Junta de Subsistencias, a las tres de la tarde visitó al gobernador una Comisión de dependientes de comercio, almacenes y ultramarinos.

EN GRANADA

Granada, 16.—Los obreros han acordado celebrar mañana un mitín en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Las autoridades adoptan precauciones.

EN CASTELLON

Los panaderos.

Castellón, 16.—Los obreros panaderos han solicitado aumento de sus jornales en un 25 por 100.

El carbón.

La Fábrica del Gas ha declarado que sólo tiene existencias de carbón para unos quince días.

EN PAMPLONA

Pamplona, 16.—Los acuerdos de la Junta de Subsistencias tasando el carbón han producido muy buen efecto, logrando contener la enorme elevación de precios.

Se espera que la Junta siga su labor, tasando los trigos y los piensos, que alcanzan precios elevadísimos.

Apláudense los castigos impuestos a los funcionarios del ferrocarril del Norte, por atribuirse preferencias e irregularidades en la adjudicación de vagones, creyéndose que estas medidas contribuirán al mejor funcionamiento de los transportes.

EN ZARAGOZA

La alfalfa.

Zaragoza, 16.—Se ha convenido en proceder a la tasa de la alfalfa, a razón de 14 pesetas sobre vagón, conviniendo en prohibir la exportación si fuese necesaria la adopción de esta medida.

Los ebanistas.

Zaragoza, 16.—Ha comenzado la solución de la huelga de ebanistas, puesto que los patronos aceptan casi todas las bases obreras.

Constructores de coches.

Los obreros constructores de coches han solicitado un aumento en los jornales, amenazando con declararse en huelga el lunes próximo si no se les concede.

Los carboneros.

El gerente de la Sociedad carbonera de Utrillas ha pedido al gobernador que se tasen estos carbonos como los de Asturias.

Interin ha ofrecido entregar 10 toneladas diarias al precio de 99 pesetas tonelada, a pesar de venderse por algunos a 199.

Este carbón lo destinara la Comisión municipal a usos domésticos.

Han llegado varios vagones de carbón vegetal; pero la Junta de Subsistencias lo ha tasado a precio más alto del que se vendía.

El gobernador ha telegrafiado pidiendo transportes para la Fábrica del Gas, a fin de que traigan carbón, pues la paralización de la fabricación ocasiona a las industrias gravísimos perjuicios.

ANDALUCIA

Los duques de Oporto.

Ronda, 16.—Encuéntrense en Ronda los duques de Oporto, emparentados con la Reina Victoria y la familia reinante en Italia.

El Ayuntamiento de Granada.

Granada, 16.—El Ayuntamiento ha quedado constituido definitivamente, eligiendo alcalde a D. Felipe Lachica, prietista.

La crisis obrera.

El tiempo ha mejorado, permitiendo reanudar los trabajos en muchas obras agrícolas, con lo cual se aliviará la crisis obrera.

Soldado herido.

Málaga, 16.—En la estación de Almaguer se cayó del tren el recluta Antonio Palomeque López, natural de Valladolid, destinado a la Comandancia de Artillería de Ceuta. Resultó con el pie derecho seccionado.

Terrible desgracia.

Almería, 16.—En el pórtico del Instituto, el estudiante Fructuoso Soriano López, de diez y seis años, examinaba una pistola, que se le disparó, penetrándole el proyectil por la fosa nasal izquierda.

El desgraciado joven quedó muerto en el acto.

ARAGON

Para el entierro del obispo.

Huesca, 16.—Han anunciado su llegada, para asistir al entierro del obispo, el arzobispo de Zaragoza y obispo de Jaca.

Una mujer abrasada.

En Barbastro, la vecina Vicenta Plana Talla, que se calentaba junto al brasero, murió abrasada por las llamas, que prendieron en sus ropas. La infeliz no pudo pedir auxilio, porque debió haberse quedado dormida, y al despertar hallábase ya envuelta en llamas.

Vapor inglés embarrancado.

Melilla, 16.—Ha embarrancado en una playa de estas costas el vapor inglés *Hilbury*, que traía cargamento de carbón para ésta. (Agencia Radio.)

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY JUEVES, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 16.

S. DE BARRENECHEA
128. PEARL ST.
NEW YORK (E. U. A.)

Importación.—Exportación.
Compras y Embarques de
Productos Norteamericanos.
Armador y Consignatario de Buques

ORQUESTA RAMALLI
Dirigida por el eminente y notable Violinista
LUCIEN ROGER el virtuoso **REY DE TZIGANES**
en sus nuevas creaciones de danzas modernas
IDEAL ROOM CHEZ DUQUE

PALUDINA HÖHR
Específico de Paludismo. Poderoso antifebril.
Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas,
cuadros palúdicos, cloro-anémicos.
Inyecciones y gotas. (J. HOHR—CADIZ.)

CANARIAS

Un banquete.

Las Palmas, 16.—Los médicos de esta capital han obsequiado con un banquete al doctor Valle, festejando de este modo su designación para la Alcaldía de Las Palmas.

«El crimen de todos».

Las Palmas, 16.—Con éxito enorme se ha estrenado el drama de Federico Oliver «El crimen de todos». La Prensa dedica elogios a la labor del dramaturgo y al trabajo escénico de los artistas que lo han representado.

Mitín suspendido.

Valencia, 16.—Ha sido suspendido el mitín regionalista electoral que debía celebrarse en Sagunto.

CASTILLA LA VIEJA

Un descarrilamiento.

Santander, 16.—El primer tren destinado a transportar carbón desde La Robla a Santander, que se formó hoy, al llegar a la estación de Santurde de Reina descarrillaron diez y seis vagones, resultando herido uno de los mozos.

Por esta causa llegó el correo de Madrid con cinco horas de retraso.

Sesión municipal y escándalo.

Ávila, 16.—En sesión ordinaria, convocada en segunda convocatoria, debían ser designados los cargos del Ayuntamiento, según precepto legal, por haberse celebrado dos votaciones, en las que quedaron empatados los propuestos por liberales de una parte y de conservadores por otra.

Hoy faltaba un concejal liberal, que no asistió a la sesión por tener un niño muy enfermo.

El público, constituido en su mayoría por afiliados a las Sociedades de resistencia, inició desde el principio de la sesión su hostilidad con voces y murmullos, dando motivo para que el alcalde interino recomendase que guardasen orden y compostura en la tribuna pública.

Se procedió a votación, y resultaron elegidos: alcalde, D. Juan de la Puente, y tenientes de alcalde, D. Mariano Flourier, don Román Ceunmor, D. Saturnino González y D. Luis Martín. Todos conservadores.

Los republicanos y los liberales pronunciaron violentos discursos, que el elemento obrero aplaudió. En el calor de la discusión estuvieron a punto de venirse a las manos los de uno y de otro bando.

El alcalde, viendo el mal aspecto que tomaba el asunto, requirió el concurso del gobernador civil, que envió algunas parejas de la Guardia Civil montada para que patrullase por los alrededores, impidiendo el acceso de grupos a la Casa Consistorial y guardias de infantería.

Al llegar la Guardia Civil se produjo gran escándalo, protestando los concejales republicanos y socialistas, a los que aplaudían los obreros.

La Guardia Civil dió algunas cargas, produciéndose sustos y carreras en la plaza de la Constitución y calles contiguas.

CATALUÑA

La lucha electoral en Tortosa.

Tortosa, 16.—Llegó ayer en automóvil al candidato radical Sr. Pérez Rozas, director de «El Liberal», de Barcelona, que presenta su candidatura por el distrito de Roquetes, frente al Sr. Kindelán, que por tres veces ha representado el distrito con aplauso de todos.

También los regionalistas presentan un candidato, que es D. Martín Miralles.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAL COMIENZO

Como era de esperar, los leves disturbios producidos días pasados en Barcelona y en Valencia se han convertido en sangrientos motines, con muertos y heridos, como los registrados ayer en Málaga y Barcelona. Lamentamos de corazón que entre las víctimas de la jornada de ayer, que nada tiene de heroica, figuren cuatro infelices mujeres, acaso madres, que habían salido a la calle a gritar el hambre de los suyos.

Indudablemente el Poder público necesita garantizar el orden, impidiendo que se altere gravemente, y además está obligado a hacer que se respete la propiedad particular. Pero también debe advertirse que es deber primordial de los Gobiernos prevenir los sucesos, para evitarlos sabiamente, en vez de reprimirlos con energía.

La energía hay que emplearla en normalizar la situación económica, cortando toda clase de abusos, persiguiendo el alza escandalosa de los precios y la continuación del negocio ilícito de unos especuladores con codicia, pero sin conciencia.

Tiene que sorprender el contraste de que mientras no hay noticia de que hayan ingresado en las cárceles los acaparadores despreciosos y los expendedores sin escrúpulos, hayan caído muertas en las calles de Málaga cuatro mujeres indefensas que protestaban contra la carestía de la vida, que condena al hambre y a la miseria a millares y millares de familias.

Conviene pedir serenidad al público y también confianza. Para ello, sin embargo, es necesario también pedir que el Gobierno proceda con implacable energía a poner término al actual estado de cosas, que es desesperado.

Mientras eso no se haga, la miseria seguirá haciendo su obra de propaganda trágica y se volverán a lamentar sucesos dolorosos como los ocurridos ayer en Málaga.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Jueves 17 de enero de 1918.

Santos del día.—San Antonio, abad; San Sulpicio, obispo; Santos Diodoro, Mariano y compañeros mártires, y Santa Leonila, mártir. La misa y oficio son de San Antonio, con rito doble y color blanco.

Cultos.—En el Colegio de las Escuelas Pías (calle de Hortaleza), Cuarenta Horas, y habrá fiesta a su Titular. A las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa solemne, predicando el Sr. Ruau, y a las cinco y media termina la novena, completas y solemne procesión de reserva.

En la iglesia de Jesús Nazareno, a las seis y media, siete y media y ocho, comunión de los jueves eucarísticos; por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a la Sagrada Familia, predicando el padre Lodaes.

En la parroquia de San Lorenzo, ídem id., a las siete, siete y media y ocho.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem id., a las siete y ocho y media.

En las Religiosas del Corpus Christi (Carboneras), a las siete y ocho, ídem id.; a las nueve misa cantada, y a las cuatro y media continúa la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones y Paz Interior, predicando el padre José María Manila.

En la iglesia de San Pedro, filial del Buen Consejo, ídem id., a las ocho.

En la parroquia de San Sebastián, ídem id.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás, ídem id., a las ocho y a las once, exposición de S. D. M. en la capilla de Nuestra Señora del Pilar, ejercicio de la Hora Santa, bendición y reserva.

En las Religiosas Capuchinas (Conde de Toreno), ídem id., a las ocho, con exposición de S. D. M., quedando expuesto todo el día; por la tarde, a las cinco, sermón y solemne reserva.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, ídem id., a las ocho.

En la Iglesia Pontificia, ídem id.

En la parroquia de San Jerónimo, ídem id., a las ocho y media, para las Marías de los Sagrarios de la parroquia.

En las Religiosas Comendadoras de Santiago ídem id., a las ocho y media, con exposición mayor y Hora Santa.

En las religiosas Trinitarias (Lope de Vega), ídem id., a las ocho y media.

En la iglesia de Calatravas, ídem id., a las ocho y media.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de enero de 1868.—Parece que están muy adelantadas las negociaciones para la reconciliación de la Croacia con la Hungría. Al propio tiempo, las provincias polacas que forman parte del Imperio austriaco acaban de encontrar representación en el nuevo Gabinete de Austria, y apoyan la regeneración de la Monarquía. Privadas la Bohemia y la Moravia de estos apoyos, acabarán por ceder en su resistencia a la obra emprendida en el Imperio, perdiendo así la Rusia la base de sus operaciones en el seno de las razas eslavas. (De La Correspondencia de España.)

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos populares.

El maestro Arbós ha retrasado la fecha de algunos conciertos que con el cuarteto que lleva su nombre habían de celebrarse en diferentes Sociedades Filarmonicas de provincias. El aplazamiento de esta excursión artística del Cuarteto Arbós obedece exclusivamente al deseo del ilustre maestro de dirigir los dos últimos conciertos de la segunda serie de populares del Odeón, el primero de los cuales se verificará el sábado 19, y el segundo—último de la serie—el martes 22.

En este último tomará parte el insigne pianista portugués Sr. Vianna da Motta. Con objeto de que todas las clases sociales asistan a estas manifestaciones de arte, y respondiendo a los fines y a la denominación que llevan, la Orquesta Sinfónica ha enviado un crecido número de localidades a la Escuela Nacional de Ciegos, para que los alumnos asistan al quinto concierto, haciendo igual envío al Centro Protector de Ciegos para el que se celebrará el día 22.

El programa para el sábado 19, a las cinco de la tarde, es el siguiente:

Primera parte.
1.º *Los encantos de Viernes Santo*, Wagner.

2.º *Rondino* (a petición), Beethoven, Para instrumentos de viento.

3.º *Rapsodia española* (primera vez), Ravel.—I. Preludio a la noche.—II. Málaga.—III. Habanera.—IV. La feria.

Segunda parte.
Cuarta Sinfonía en si bemol (ob. 60), Beethoven.—Adagio. Allegro vivace.—Adagio. Allegro vivace.—Allegro ma non troppo.

Tercera parte.
1.º *Nocturno*, serenata núm. 8 (a petición), Mozart.—Andante.—Allegretto.—Menuetto.

2.º *Don Juan*, poema sinfónico, Ricardo Strauss.

Breve noticia de la *Rapsodia española*, de Ravel:

Esta obra está escrita en 1907, excepto la *habanera*, que existía ya para piano a cuatro manos en 1895.

Se estrenó por la Orquesta Colonne y fué el primer éxito franco de este compositor en el terreno sinfónico. La obra fué repetida, y desde entonces incluida en el repertorio de todas las orquestas europeas.

No debemos buscar, hasta cierto punto, en esta obra la fidelidad en el carácter español, tal como nosotros lo conocemos. El artista, sobre todo en los primeros tiempos, se ha propuesto, sin duda, crear únicamente unas impresiones de color, verdaderas evocaciones soñadoras y misteriosas de esa España vista a través de su temperamento exquisitamente refinado y moderno.

Su ejecución es difícilísima y considerada como un verdadero *tour de force* por las grandes orquestas contemporáneas. (La obra se ejecutará sin interrupción de sus tiempos.)

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Confirmando a los coroneles de Infantería D. Arturo Larío Guillemety el mando del regimiento de Córdoba, número 10; D. Manuel Garrido Varés, el de la zona de reclutamiento de Cáceres, número 8; D. Angel Sequera y López, el de la de Bilbao, número 40, y D. Germán Cid Yuste, el de la de Pamplona, número 35.

—Ídem a los coroneles de Carabineros don Salvador Vilaplana Macazaga el mando de la 13.ª Subinspección (Pamplona); D. Luis Bauzá Perera, el de la 12.ª (San Sebastián), y D. Félix Bormas Aguirre, el de la 2.ª (Valencia), y al teniente coronel del mismo Cuerpo D. Miguel Garrote y Cancelo, el de la Comandancia de Orense.

—Concediendo mención honorífica al segundo teniente de Infantería de la escala de reserva D. Manuel Martínez Escapes, por su comportamiento al rechazar una agresión del enemigo a la posición de Tumiast Sur (Melilla), en la noche del 21 de octubre último, habiendo resultado herido levemente.

—Ídem igual recompensa al primer teniente de la Guardia Civil, escala de reserva, don Sebastián Martínez Parra, por su comportamiento en los sucesos ocurridos en Yecla (Murcia) durante la huelga de agosto último.

Marina.—Concediendo libertad condicional al corrigiendo de la penitenciaría de Cuatro Torres, marinero José María Beato Pérez.

—Ídem id. a los penados Juan Ramón Pérez y José Pérez Espinosa.

—Aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Vigías de Semáforos de la Armada.

—Propuesta de destino, para eventualidades en esta corte, al capitán de navío D. Manuel Bruquetas y Fernández.

—Propuesta de ascenso de los tenientes de navío D. José María Arañibia, D. Francisco Márquez Román y D. Francisco Cano Wais, y del alférez de navío D. Bernardo Navarro y Capdevila.

—Ídem a segundo teniente-alumno, del alumno de Ingenieros D. José Díez e Hidalgo.

—Ídem del primer maquinista D. Juan Manso Díaz.

—Disponiendo cese en el destino de general jefe de la segunda división de la escuadra el contraalmirante D. Emiliano Enriquez.

—Ídem que el contraalmirante D. Manuel de Flórez cese en el destino de eventualidades en esta corte, y otro nombrando a dicho general jefe de la segunda división de la escuadra de instrucción.

COMENTANDO

PARA QUIEN QUIERA OIR

Algunos majaderos, se ríen de los pesimismo. Genticilla que no tiene otra mentalidad que la adquirida entre juergas, tangos, y mujercuelas, sigue gozando aún de las dulzuras de esa vida de continuo jaleo, y con la placidez que dan el mercurio, el yoduro, y el arsénico a cuantos los recibieron como ofrenda de Venus, dicen a toda hora y en todo momento: «¡No sea usted tan pesimista!» Dan media vuelta, continúan su juerga cotidiana, y cada vez que oyen hablar de pesimismo, repiten su cantinela. Golfos casi siempre, huéspedes de hotel, de casino, de confortables centros («ou l'on s'amuse») no se han enterado aún de que España agoniza. Su vida, no encareció, y ellos no saben más que una cosa: que sigue el bailoteo, que sigue el mujeriego, que siguen las comidas, y los té, y los soupers, que aún hay concursos de bellezas, que los casinos y hoteles están calientes, ¡que la juerga continúa!

Hace días que dedico varias horas a recorrer los sitios donde se sufre. Tengo conocidos de absoluta confianza por los barrios más miserables de Madrid, y he conversado con gentes que hace tiempo que no comen, que están heladas, que no hallan trabajo. ¡Si los oyese los gobernantes! ¡Si los escuchasen los tanguistas, altos y bajos!

De todas mis conversaciones, la más interesante la he tenido con un grupo de obreros que han estado trabajando en Suiza, después de pasar dos años en Francia. Dos de ellos, fueron allí en busca de trabajo con cartas mías, y el grupo ha regresado ahora de Suiza porque se morían de frío. Traen bastantes ahorros, discurren bien y se lamentan de haber regresado, porque según ellos, esto está peor mil veces.

Uno de ellos me decía lo siguiente: «Estoy asombrado de lo que veo. Toda Europa ha organizado su vida en serio. Aquí, continúa la vida como antes de la guerra. Con lo que se despilfarró, podría vivir media España. En el extranjero, se acabó la vida de noche, para ahorrar luz y carbón. Aquí, se vive en plena juerga nocturna. Las fiestas y los bailes continúan como antes, y estoy viendo que aún dará España el vergonzoso espectáculo de que sea el único país del mundo donde haya Carnaval. Mire usted—añadía—estamos tan hartos, tan cansados, que el día menos pensado disolveremos a tiros todo eso, que no es más que un insulto a la miseria.»

¡¡Tenía razón!! El Mundo entero ha cambiado de vida, menos España. Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Suiza, han comprendido la realidad de la vida, y han hecho el sacrificio del placer ante el dolor, y ante la realidad. Neutrales como nosotros, comprendieron que no se podía vivir como antes de la guerra. No han cerrado los teatros porque no se deben cerrar, ya que de ellos viven miles de familias, y además esparcen el ánimo y recrean; pero han abolido todo lo que es vicio, disfrazado o sin disfraz. Los bailes, los carnavales, las fiestas mundanas, han sido suprimidas sin protesta de nadie. En los hoteles se han introducido reformas de organización, y se han limitado los platos y las raciones. ¡Viven digna y previsora! Y así, sin diario ultraje al hambre de los proletarios, van viviendo como pueden. Las clases bajas, ven que el sacrificio llega a todos, a pobres y a ricos, y se resignan.

Aquí... ¡¡da vergüenza decirlo!! Como si nos hubiesen invadido todos los detritus lanzados por el Mundo, espas, desertores y aventureras de la más ínfima y repugnante categoría, se va adueñando de España un desenfreno exótico y desconocido. Vivimos en un ambiente de irreflexiva prostitución, de cuerpo y de espíritu, que si Dios no lo remedia producirá una catástrofe.

Yo me permito llamar la atención de quien quiera oír. Si no me oyen, peor para ellos, porque se enterarán, cuando esas juergas públicas y privadas sean disueltas a tiros por los miles de hambrientos que no comen porque no pueden trabajar, y que no se explican cómo el Gobierno no ha limitado a los demás de los países neutrales.

Aquí queda el aviso. Por mí... ¡que continúe la juerga!

¡Yo, con relatar el entiero de los juerguistas, ya habré cumplido!!

¡¡¡Qué asco!!!

JUAN DE ARAGON

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Conflicto solucionado.—Ha dicho el ministro de Fomento que han quedado solucionadas las diferencias entre los obreros ferroviarios y la Empresa del ferrocarril de Orense a Vigo, habiendo sido aceptada por ambas partes la fórmula propuesta por la División de Ferrocarriles.

La tasa del carbón.—Acerca de la fijación de tasa en el precio de venta del carbón, dijo

el Sr. Alcalá Zamora que había recibido despachos de los patronos mineros y de los obreros de Puertollano. Los primeros protestan de la tasa y anuncian un escrito con los fundamentos de su protesta, para demostrar que con el precio fijado no podrán continuar la explotación de las minas.

En cuanto a los obreros, elogian la disposición y se muestran conformes con la tasa, ofreciéndose al Gobierno para cualquier dificultad que pudiera presentarse en relación con la extracción de carbones.

Añadió el ministro de Fomento que atenderá las observaciones que se le hagan y rectificará los acuerdos cuando sea justo y exista error, pero es necesario distinguir entre la revisión y la resistencia al cumplimiento de lo dispuesto, entre lo equitativo y el abuso.

De algunas Empresas mineras tenía noticias el ministro de que se proponían vender a los precios antiguos, alegando que lo de la tasa no les afecta y que venden a quien quieran y al precio que quieran. Se impondrá, dijo, el correctivo necesario.

La producción en España de carbón ha sido de seis millones de toneladas en el año pasado, y evitando egoísmos del agio puede ser atendido casi por completo el consumo nacional.

Ocasional la lucha contra estos intereses un gran disgusto por cada peseta que se merma de los beneficios de los interesados, y para mantener la tasa y las disposiciones relacionadas con estos asuntos se necesita energía.

«No soy—decía el Sr. Alcalá Zamora—aficionado a hacer alardes de energía, prefiriendo demostrar la energía que poseo en atender de modo que responda a la realidad la resolución de los problemas, manteniendo una orientación constante y atendiendo sucesivamente a las diversas contingencias del problema.»

El exceso en el precio de los fletes.—Ha quedado acordado, y así lo ha dispuesto el ministro de Fomento, que se obligue a las Compañías navieras que hayan cobrado exceso en el precio de los fletes sobre la tarifa fijada, a la devolución de lo percibido de más. Las denuncias recibidas hasta ahora son diez, y en este sentido se ha dado la resolución.

Desear el ministro de Fomento que se haga público este acuerdo para conocimiento de los interesados, y añadió que se ha dirigido a las Cámaras de Comercio encargando que activen la revisión de las pólizas por pagos de fletes, para que si hubieran sido cobrados con exceso, ordenar la devolución de lo indebidamente percibido.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LA DENUNCIA DE UN GUARDIA

¿Será posible?

La Guardia Civil del puesto de la Bombilla comunica a la Dirección de Seguridad que en la casa-cuartel se presentó un guardia municipal que venía de El Pardo, y que manifestó acababan de atracarle.

Atónitos se quedaron los de la benemérita, ante el caso verdaderamente insólito de una autoridad que confiesa haber sido robada en un camino sin haber tratado de defenderse.

El guardia se presentó con el sable desenvainado, que no le sirvió al hombre absolutamente para nada. Aseguró que le habían quitado 32 pesetas.

Salió del cuartelillo toda la fuerza de la Guardia Civil y se telefonó a los puestos inmediatos, de donde también salieron guardias.

Se dió una batida por la carretera y los campos y paseos de los contornos; pero no se vió a nadie ni se adquirieron noticias sobre la presencia de ningún sospechoso.

Lo que es incomprensible es que el guardia municipal no se resignara a perder los seis duros antes que tener que pasar por el bochorno de confesar que le habían atracado, yendo armado de todas las armas...

UN BANQUETE

En Tourni se ha celebrado el almuerzo con que anualmente obsequia la Compañía Peninsular de Telefonos a los representantes de la Prensa de provincias para solemnizar la entrada del nuevo año.

El acto fué de compañerismo y reinó durante el mismo la fraternidad más completa.

Al descorcharse el Champagne, el inspector general de la Compañía, que presidia el almuerzo, pronunció breves y elocuentes palabras para expresar el sentimiento que embargaba a todos por la pérdida de un queridísimo compañero, el Sr. Perpén (don Mariano), que, por ser el decano, tenía siempre su asiento en estos actos a la derecha del Sr. Estelat.

Reiteró después el agradecimiento de la Compañía a sus constantes favorecedores, y dió lectura a un telegrama del director de la Compañía, Sr. Parellada, lamentando no haber podido asistir al acto y saludando a los reunidos.

Aunque se acordó que no hubiese brindis, el Sr. Martínez Fernández, a ruego de todos los compañeros, pronunció sentidas palabras para asociarse al sentimiento expresado por el señor Estelat por la pérdida del compañero Perpén, y reiterar el agradecimiento a la Compañía de Telefonos por su colaboración para el desarrollo de la Prensa de provincias, especialmente a su director e inspector general.

Por aclamación se aprobó el texto de un telegrama correspondiente al saludo del señor Parellada.

El acto terminó en medio de la mayor armonía, haciendo votos por el desarrollo y prosperidad de la Compañía Peninsular de Telefonos.

¿CONFABULACION DE ALMACENISTAS?

EL GOBERNADOR Y LOS CARBONEROS

La primera noticia.

Dos carboneros de esta corte han visitado al gobernador para denunciarle que en un depósito de carbón existente en un solar había 6.000 kilos de galleta de Puertollano, 8.000 de carbón menudo y 3.000 de granzas, y que al tratar de adquirir una determinada cantidad les manifestaron que les vendían la galleta de Puertollano a 215 pesetas la tonelada, ó sea a 8,60 pesetas el saco, precio superior al de la tasa, añadiendo que no les daban factura de la venta.

El Sr. López Ballesteros, dando una nueva muestra de su actividad, trasladó al solar de referencia para comprobar la denuncia y proceder a la incautación del carbón y castigo de los comerciantes infractores de la tasa.

El gobernador en el almacén de carbón.

El Sr. López Ballesteros, acompañado del jefe del Negociado de Subsistencias del Gobierno Civil, Sr. Salvadores, y de un agente de Vigilancia, se encaminó en su automóvil oficial al solar de referencia, situado en la calle de Abtao, en donde existía un almacén de carbones, propiedad de los Sres. D. Juan Anán Arteaga hermanos.

En otro automóvil se dirigieron al mismo sitio los carboneros denunciadores, D. José Tejero, que tiene su establecimiento en la calle del General Portier, núm. 1, y D. Miguel Sala, que tiene su carbonería en la calle de Menéndez Pelayo, núm. 37.

Estos iban acompañados por otros agentes de Vigilancia.

Una vez el gobernador y sus acompañantes en el depósito de carbón de la calle de Abtao, fué interrogado el dependiente del mismo, Luis Eclija, quien titubeando en sus contestaciones negó que fuera cierta la denuncia formulada por los Sres. Tejero y Sala.

El Sr. López Ballesteros ordenó el levantamiento de una comparecencia, en la que se hace constar que siendo ayer el primer día de la tasa del carbón, y notoriamente pública la actuación de la Junta de Subsistencias, que ha llegado a la tasa con el conocimiento, asesoramiento y conformidad de los almacenistas de carbón, estimaba el gobernador un deber suyo prevenir y atajar en un principio toda transgresión, é hizo notar al dependiente la responsabilidad en que incurria.

Compareció también el contable del depósito de carbón, Sr. Iradier, quien con mayor cautela que el dependiente, quiso alegar alguna excusa; pero previamente declaró que conocía la tasa, por haber asistido a la reunión en que aquélla fué acordada, pero que la conocía confusamente.

Añadió que las existencias del almacén las tenía comprometidas, y al pedirle el gobernador que presentara los contratos, replicó que eran verbales.

Es de notar que en el momento en que el contable decía que conocía confusamente los detalles de la tasa, uno de los agentes que acompañaban al gobernador hizo notar a éste que clavado con un alfiler aparecía en la pared el recorte de un periódico, reproduciendo íntegro el bando del Sr. López Ballesteros, referente a la tasa.

Incautación y multa.

Demostrado el quebrantamiento de la tasa, el gobernador, después de levantar el oportuno atestado, ha impuesto a los dueños del almacén una multa de 5.000 pesetas y se ha incautado de las 36 toneladas de carbón existentes en el almacén.

Lo que se hará con el carbón.

El Sr. López Ballesteros se propone confederar al alcalde para decirle que puede disponer de las 36 toneladas de carbón de que se ha incautado, para que al precio de tasa pueda suministrarlas a los industriales y a los particulares, privando a los dueños del carbón del beneficio industrial y entregando el producto de la venta al Juzgado.

¿Existe la confabulación?

Con ser grave el caso que acabamos de relatar, aun encierra una gravedad mayor lo siguiente:

Cerca de 200 carboneros detallistas se personaron ayer tarde en el Gobierno civil con la pretensión de hablar con el Sr. López Ballesteros.

Se destacó de entre ellos una Comisión, compuesta de seis individuos, que denunciaron al gobernador el que, como obediencia a una consigna general, los almacenistas de carbón no se han presentado ayer, como de costumbre, en los sitios de contratación, y han dejado a gran parte del gremio sin poderse surtir.

Tampoco han llegado a los sitios de carga los carros carboneros, a pesar de existir varios centenares de seras de carbón en la estación de las Delicias, en el Cerro de la Plata y otros lugares.

Esto, como verán los lectores, no se compagina con las promesas hechas, ante la Junta de Subsistencias, por los almacenistas de carbón, y el gobernador, en previsión de que pueda tratarse de una confabulación, ha dado cuenta del hecho al comisario general de Abastecimientos, y según las instrucciones que recibía, es posible que se llegue a la incautación de todas las existencias de carbón que haya en Madrid, si sus propietarios se resisten a respetar el precio señalado por la tasa, a la que se ha llegado después de tantas consultas.

Un aplauso.

Se lo tributamos muy sinceramente al gobernador por la actividad desplegada y por la enérgica actitud adoptada en el primer caso que se le ha presentado de transgresión de la tasa.

El vecindario, harto de los abusos de unos cuantos comerciantes é industriales, verá con gusto la actuación del Sr. López Ballesteros, si éste continúa por el camino emprendido.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia del Sr. González Besada

A las seis y media dió ayer tarde el ex Presidente del Congreso de los Diputados, señor González Besada, una conferencia sobre "El crédito público después de la guerra", en la Academia de Jurisprudencia.

Asistió numeroso público, viéndose entre los concurrentes a los Sres. Andrade, Bergamín, conde de Bugallal, general Aznar, Piniés, marqués de Lema y conde de Esteban Collantes.

Empezó diciendo el conferenciante, que no iba a exponer convicciones propias, sino a señalar los jalones que ha de marcar el camino del derecho público, en lo futuro basado en datos, cifras y estudios económicos.

Entre los datos que consignó en mayo—dijo—fijó la cifra de la deuda contraída por los beligerantes hasta fin de agosto de 1916. Ahora voy a facilitaros otras cifras.

En una revista suiza se han publicado ciertos gastos que elevan dicha cifra a 500 millones diarios. Yo creo que llegará próximamente ésta a 667 millones. En octubre, el Canciller inglés dijo que el gasto diario de Inglaterra, solamente eran trescientos y pico de millones.

(El orador lee una lista de gastos diarios y recopilados de todas las naciones.)

Deduciendo que la deuda alcanzará a un billón seiscientos mil millones de francos! (Rumores.)

Obsérvese—añadió—lo fantástico de esta cifra, que representa el valor de cinco veces el oro acuñado del mundo entero, toda la producción minera mundial durante seis siglos y medio, y cuatro veces el valor de la red ferroviaria del globo.

Se ha llegado a hablar de cifras que sólo se habían empleado para hablar de la distancia que separa a la Tierra de las estrellas.

¿Cómo se podrá hacer la liquidación de esta inmensa deuda?

Inglaterra hace la liquidación del presupuesto en 1.º de abril de cada año. En el último año 1916-1917 tenía contraídos 46.000 millones de deuda. Hay que calcular 5.000 millones sólo para los intereses de esa deuda.

Siendo Inglaterra y Alemania las naciones más potentes en asuntos financieros, se han producido alarmas inmensas ante las cifras gastadas, que han procurado calmar los Cancelleres respectivos. La marcha de los acontecimientos produce alarma creciente en la City, y vemos que Inglaterra, la nación más consciente y serena del mundo, ha visto con sobresalto inmenso la situación actual.

El crédito es confianza, y ésta tiene cuatro características esenciales: probidad del deudor y del acreedor, que ambas son necesarias; solvencia, que no está representada sólo por el dinero, sino que son los bienes que posee el deudor, es el trabajo, la laboriosidad del que pide, su salud, hasta la suerte. El acreedor necesita también de protección en las leyes, y en esto se diferencia el crédito privado y el público, porque en este último las leyes nada amparan, pues la colectividad forma las necesarias al momento.

El crédito público habrá de encauzarse por senderos que garanticen el derecho del acreedor.

El concepto de bienes nominales y patrimoniales no nace realmente hasta la Revolución francesa.

El derecho del pueblo ha ido ganando los derechos del Estado jurídico, que ha ido perdiendo en cambio su carácter, naciendo el estado social. Hemos visto la movilización de la industria, del comercio, de la riqueza. Hemos visto al Estado apoderarse de ferrocarriles, canales, etc., y esa movilización de las industrias alemanas, que quedará como un punto esencial en la historia del mundo.

Vemos el decreto ley de 1912 llegando al monopolio de todas las aguas para fuerza motriz de la nación italiana. Italia realizaba las concesiones, como en España, puede decirse que con carácter definitivo, y en dicho decreto el Estado se apropia, al cabo de ciertos plazos, de todos los saltos de agua, canales, riegos, etc.

Se ve bien el propósito del Estado italiano

de limitar las concesiones administrativas para robustecer su propia vida. Lo mismo ha ocurrido en otro orden de cosas en Suiza, en los Estados Unidos, en todos los países. Y no se esperó a la guerra para iniciar este camino.

También los pueblos han limitado las concesiones administrativas para nacionalizar toda la riqueza pública, como medio de defensa de la Patria.

Pero es que se ha llegado a la mayor limitación posible de la propiedad privada. Antes existía la expropiación forzosa y tantas otras limitaciones; la repoblación forzosa de montes, con incautación momentánea; pero se ha llegado a más. Ahí están los tributos ingleses sobre los solares y edificaciones detenidas en su construcción; se ha llegado a la intervención del Estado en todos los órdenes para obtener el bien común.

El día de mañana nos traerá estados robustísimos que absorberán todas las energías, los capitales y hasta el trabajo, borrando los llamados conflictos sociales, que tocan más bien a cuestiones económicas.

En lo porvenir habrá que poner un límite al abuso del crédito público. El Estado asociación no comprometerá sus bienes; y como la guerra significará un sacrificio para la generación que la acometa y no para las sucesivas, será más difícil que se produzcan catástrofes como la actual.

Yo, en definitiva, termino diciendo lo que se afirmó en el célebre edicto francés de 1874: "La felicidad de los pueblos consiste únicamente en una buena administración de su hacienda."

El orador oyó grandes aplausos.

Durante la actual semana, y en la Escuela Militar Universitaria (Colmenares, 5 duplicado), pueden consultar los reclutas de cuota de 1918 cuanto les interese referente a su servicio, debiendo hacerlo antes del sorteo, para evitarse perjuicios. Horas, de tres a siete.

NOTAS PROVINCIALES

Bajo la presidencia del presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, celebró ayer mañana sesión la Comisión mixta de Reclutamiento, despachando varias incidencias de reemplazos anteriores.

Han sido trasladados a Valladolid, desde el departamento de observación del Hospital provincial de esta corte, 24 alienados naturales de Madrid, cuyas estancias y manutención en aquel Manicomio han de correr a cargo de la Diputación madrileña.

Por acuerdo del presidente de la Corporación, Sr. Fernández Rodríguez, se está formando con la intervención del secretario general de la Diputación, Sr. Vinals, jefe de la sección de Beneficencia, Sr. González y oficial del negociado respectivo, Sr. Vivanco, los expedientes de alienados que se hallan en el departamento de observación del Hospital Provincial y Manicomio de Ciempozuelos y Valladolid, a fin de conducirlos a las respectivas provincias de que son naturales, librando así a la provincia de Madrid de sufragar gastos indebidos.

En una de las próximas sesiones dará cuenta a la Corporación el activo presidente de la misma, Sr. Fernández Rodríguez, del resultado de las gestiones realizadas para conseguir de la superioridad la cesión de un local en Carabanchel Bajo, para trasladar a él a los asilados en el actual Hospicio, ó llevarlos, si así procede, a los locales del real sitio de Aranjuez, como hace tiempo hállase acordado por la Corporación.

El sábado próximo celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid.

Los dictámenes de la Comisión de personal, de la que es presidente por el cargo que ejerce el vicepresidente de la Corporación, D. Arturo Soría, no se discutirán hasta terminado el período electoral.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisets.—200 años de existencia.

CASA REAL

S. M. el Rey ha tenido la siguiente audiencia militar:

General D. Emilio March, coroneles don Carlos Gómez de Alberti y D. Lorenzo Rubio; tenientes coroneles D. Francisco Moll de Alba y D. Carlos Alonso Castro; comandante D. Nicolás Moscoso del Prado; capitanes D. Luis de la Gándara y D. Gregorio García Astriain, el teniente de navío D. Manuel Mendivil y los médicos primeros D. Sebastián Lazo, D. Antonio Vallejo, D. Antonio Jiménez Arrieta, D. Enrique Ostalé y don Fernando Pérez García, que forman dos Comisiones encargadas de visitar campos de concentración de prisioneros en Austria y Alemania.

Han cumplimentado a Sus Majestades la señora viuda de Ruata y el obispo de Sión.

COMUNICACIONES

DE TELEGRAFOS

Exámenes. Hoy jueves, a las diez de la mañana, darán principio en la Escuela Oficial de Telegrafía los exámenes libres de operadores de Radio-telegrafía, proponiéndose el Tribunal examinar a todos los candidatos en este día del primer ejercicio, que será el de recepción auditiva.

Nuevo jefe de Centro. Ha sido nombrado jefe del Centro de Madrid D. Eduardo San Cristóbal.

El relevo del Sr. Muñoz, que desempeñaba aquel cargo, está relacionado con los incidentes de las Juntas de Defensa y los traslados.

DE CORREOS

Traslados. Oficiales primeros: D. Alberto Molinelli Alaminos, de la Central a la Dirección general; D. Francisco Pons Comas a Palma de Mallorca.

Oficiales terceros: D. Claudio Alonso Pulido, de Jaraiz de la Vera a Astorga; D. José Moreno Calvo, de Archidona a Málaga; don Filemon López López (ascendido) a Saldaña. Oficiales cuartos: D. Antonio Aguila Collantes, de Málaga a Archidona; D. Julio Gallego Delgado, de la Caja Postal a la Central; D. Antonio J. Sánchez Novoa a Cambados; D. Fernando Fuentes Romero a León; D. Cayetano Méndez Camacho a Ceuta.

Oficiales quintos: D. José Fomol Nerot, de Oviedo a Alberique; D. José Zaragoza Orozco, de Alberique a Oviedo; D. Manuel Hernández Cortés, de la Central a la Caja Postal de Ahorros; D. Julián Díez Novo, de León a Villafranca del Bierzo; D. Manuel Bernabéu Marquenda, de Almoradí a Alicante; D. Antonio Fernández de los Muros a Ciudad Real; D. Francisco Pérez Angulo a Vigo; D. Manuel Cubells Cubells a Murcia; D. Mariano Muñoz Muñoz a Gijón; D. Manuel Marín Mengual a Burgos; D. Vicente Luna Salas a La Carolina; D. Fernando Pérez Guisado a Alcalá de Henares; D. Cándido Renús Álvarez a Guadalajara; D. Juan Ormaechea Guerrero a Toledo; D. Rafael Garrido Goicoechea a Murcia; D. Manuel Tozanos Bota a Ferrol; D. José Arias Navarro a Belmonte; D. Juan Ramón Muñoz a Valladolid; D. Vicente Gutiérrez Fernández a Monforte; don Victor Olano Silva a Lugo; D. Juan Asensú Ferrándiz a San Antolín de Ibias; D. Rafael Rodríguez Sánchez a Ciempozuelos.

Conducciones terrestres. Se establece una conducción en carruaje de Beasain a su estación férrea. —La conducción de Sequeros a Béjar irá en lo sucesivo por Villanueva del Conde, Garcibuey, Miranda del Castañar, Valdaguila, Santibáñez de la Sierra, Cristóbal y Calzada de Béjar. —Se establece una conducción en carruaje de Eibar (Guipúzcoa) a su estación férrea. —Se suprime la conducción de Alfaro (Logroño) a su estación férrea. —Se establece una conducción en carruaje de Sama (Asturias) a las estaciones del Norte y de Langreo.

Oficinas autorizadas. Para despachos directos de certificados han sido autorizadas las estafetas de Villanueva de la Serena y Montijo (Badajoz).

Nuevas Estafetas.

Se han separado los servicios postal y telegráfico en Rosas (Gerona), creándose para el primero una estafeta servida por personal del Cuerpo de Correos.

Reformas de ambulantes. Se suprime la primera expedición ambulante de Santander a Ontaneda, subsistiendo la que figuraba como segunda.

—Se reorganiza la línea de Córdoba a Almorchón en la siguiente forma: Una ambulante de Córdoba a Bémez con una sola expedición diaria de ida y vuelta a cargo de un empleado con la gratificación de 7,25 pesetas por viaje redondo.

Otra de Bémez a Almorchón con una expedición diaria de ida y vuelta a cargo de un empleado, con la indemnización de 3,25 pesetas por viaje redondo.

El total de empleados adscritos a cada una de estas ambulantes será de dos; los de la primera dependerán de la principal de Córdoba con residencia en dicha capital, y los de la segunda dependerán de la estafeta de Bémez, de cuyo personal formarán parte.

Modificación. El servicio de conducción de valijas diplomáticas que por cuenta del ministerio de Estado se había organizado entre Berna y Berlín se establecerá ahora entre Madrid y Berna. Los oficiales designados para este nuevo servicio serán los de la Dirección general don Luis Díaz Powys, oficial tercero, y D. Federico Bordejé, oficial de quinta clase, que han sustituido al primeramente nombrado don Pedro Bueso.

PRIMER BAILE DE MÁSCARAS CHEZ DUQUE

Viernes 18 de enero, viernes Gran concurso de mantones de Manila Tres grandes premios El Jurado será formado por artistas, periodistas y caricaturistas célebres de Madrid.

NOTA. Siendo muy limitado el número de invitaciones, rogamos a nuestra clientela pedir tarjeta con anticipación, pues sólo serán admitidas a la fiesta las personas que tengan tarjeta nominal.

REAL ORDEN INTERESANTE

LAS CUOTAS MILITARES

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una real orden circular, cuya parte dispositiva dice así:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se dé la mayor publicidad posible al propósito de no otorgar en el año actual ni en los sucesivos prórrogas de ninguna clase para el pago de las cuotas militares, a fin de que los que deseen acogerse a esos beneficios de la ley realicen los pagos con toda puntualidad, si no quieren verse expuestos a que no se les concedan tales beneficios.»

ASOCIACION DE LA PRENSA

AUXILIOS EN ESPECIE

A propuesta del presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, inspirada en la angustiosa situación que ha creado la carestía de las subsistencias, la Junta directiva ha acordado por unanimidad la concesión de veinte auxilios extraordinarios en especie, que serán otorgados por sorteo a igual número de socios necesitados.

Los veinte lotes, que serán exactamente iguales, están formados por artículos de primera necesidad. El valor de cada lote es cien pesetas.

El acto del sorteo se verificará en el domicilio social, San Marcos, 44, el sábado próximo, a las cuatro de la tarde, y podrán concurrir todos los socios.

Es acuerdo de la Junta que no puedan disfrutar de este auxilio los individuos de la Directiva y los socios que no sean necesitados.

Los agraciados por la suerte que no se hallen en este caso tendrán el derecho de designar la persona a quien se haya de entregar el lote que les hubiere correspondido, y que habrá de ser necesariamente periodista en activo y miembro de la Asociación.

TOROS Y TOREROS

Los empresarios provincianos empiezan ya la organización de sus corridas, encontrándose varios en Sevilla dedicados a ver y comprar toros.

Lo referente a Bilbao ya está ultimado, y aunque parecía que no había de llegarse a un arreglo con Joselito, es ya un hecho que el amo y señor de la torería figurará en los carteles de las magnas corridas de la invicta villa. El de Gelves y el de Triana serán la base de toda la temporada.

En Málaga se verificarán durante el año siete corridas, empezando la campaña taurina el 24 de febrero con Gaona y Joselito, mano a mano, y al día siguiente, como ya hemos anunciado, Pacorro recibirá de manos de Gallito la investidura de matador de toros. Para las demás corridas se cuenta con Belmonte y el malagueño Paco Madrid.

El gerente de la plaza de Vitoria, nuestro buen amigo Sr. Elío, insustituible organizador de las corridas de agosto, ha llegado a Madrid para tratar de ir formando el cartel de este año.

Desde luego piensa en llevar a Joselito y Belmonte para las dos corridas, y un tercero para una de ellas. De ganado nada puede decir aún, y casi seguramente se lidiarán en una de ellas reses de D. Antonio Pérez (antes Gama), que hace dos años gustaron mucho a los aficionados de aquella capital. Desde luego puede asegurarse que los festejos de 1918 serán con elementos de gran cartel.

En Valladolid, y aunque desde ahora a los días de feria queda un rato largo, se sabe ya fijamente que torearán Joselito y Belmonte.

—La empresa madrileña ha vuelto a perder otro pleito. Desde hace bastante tiempo estaba en litigio una corrida del marqués de Llen, que a causa de faltarle fecha a la sociedad arrendataria, no pudo ser lidiada.

El Juzgado de Salamanca, por segunda vez, ha fallado a favor del ganadero, condenando a los explotadores de la plaza a que se hagan cargo de la discutida media docena de cornúpetos para que se lidien en una función de abono, pagando, además, las costas del pleito y 1.500 pesetas como indemnización.

A nosotros del modo relatado nos lo contaron, y aunque algunos de los puntos que más arriba tratamos no nos parece suficientemente esclarecido, repetimos aquello de "como me lo contaron te lo cuento".

Por nuestra parte, sólo auguramos que a los matadores no les hará mucha gracia despauchar esta corrida de toros viejos, y para esquivarlos habrá que echar mano de tres o cuatro del grupo B. Se nos prepara, pues, un festejo de abono de lo más lúcido posible.

—En Sevilla se ha inaugurado en la calle del Amor de Dios, núm. 36, un magnífico local, donde se ha instalado el Club Gallito.

Con animación extraordinaria se verificó el acto de apertura, siendo el menor de los Gómez recibido por la Junta directiva a los acordes de una banda de música y en medio de grandes vítores y ovaciones delirantes.

En el nuevo Club, que es lujoso, con gran confort y decorado con sumo gusto, hay varios trofeos de verdadero valor histórico taurino.

En el vestíbulo figura, pintado al óleo, el toro «Cantinerero», del cual ganó José la primera oreja en la plaza de Sevilla. En otros salones están disecadas varias cabezas de toros; la del miura que murió en la corrida a beneficio de la Prensa madrileña, la del primer becero que mató el gran torero, y algunas otras.

El nuevo Club Gallito, como antes decimos, fué inaugurado con toda solemnidad, y a los numerosos invitados se les obsequió espléndidamente con un «lunch». Los fotografías de la Prensa ilustrada dieron los impresionables fogonazos de magnesio.

Desearnos a la Sociedad una vida próspera, y que las faenas del gran torero aumenten el número de partidarios y el entusiasmo de todos.

P. ALVAREZ

AGUA DE SOLARES Infalible como agua de mesa.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Entonces sucedió una cosa muy extraña. Dos horas después de esto, Nanette, a quien hemos visto en compañía de su madre dirigirse hacia la calle Ménetriers, se presentaba en el jardín del Palais Royal.

Una cosa más extraña todavía.

La joven, como si quisiera demostrar que despreciaba el aviso de la carta anónima que había recibido por la mañana, no iba acompañada por los dos lacayos, que generalmente no se separaban de ella.

Durante el día, el conde de Lauraguais atravesó el Palais Royal, pero sin acercarse a Nanette. Notó que estaba sola, y restregándose las manos dijo para sí:

—Decididamente, el diablo está de mi parte!

Nanette se dispuso a regresar a la calle de Saint-Honoré; marchaba con una lentitud que hubiera podido parecer calculada. Al llegar a la esquina de la calle que

rodeaba el Palais Royal, la encontró completamente obstruida. Dos mozos de cuerda ebrios se peleaban en medio del arroyo, al lado de un coche que estaba parado. Se había formado a su alrededor un círculo de curiosos. No quedaba, pues, para pasar mas que el sitio de una persona entre la pared y el coche.

Nanette se aventuró a pasar por aquella especie de pasillo.

Apenas había andado la mitad de aquel peligroso trayecto, cuando la portezuela del coche se abrió.

Dos mocetones altos y fornidos que estaban detrás de la joven, la cogieron, la levantaron del suelo, y sin hacerla daño ninguno la colocaron en el interior del carruaje, en el que la esperaba un personaje cuyas facciones no se podían distinguir en la semioscuridad que había. Cerraron la portezuela, y el coche partió a galope.

Nanette gritó é hizo ademán de tirarse por la ventanilla. Pero fuera de estas ligeras manifestaciones, su desesperación se mantuvo en unos límites muy razonables.

Poco a poco sus gritos se extinguieron y no se oyeron sino algunos sollozos moderados que no carecían de coquetería.

Entonces el personaje que ocupaba con Nanette el testero del carruaje, y a quien no le había costado mucho trabajo contener a la joven, juzgó que había llegado el momento oportuno para tranquilizarla completamente.

—¿Qué tenéis, bella Nanette?—la dijo con tono apasionado.—No os amenaza ningún peligro. Podéis estar completamente tranquila al lado de vuestro esclavo.

—¿Mi esclavo!... ¿Vos?—replicó la joven.

—Sin duda alguna, ¡y el más apasionado de todos!

—¿Os llamáis mi esclavo y me tenéis prisionera?

—Las únicas cadenas que yo pretendo imponeros son las de un amor tierno y sumiso.

—Si vuestro amor es sumiso, ¿por qué me habéis traído aquí por fuerza?

—Porque es el único recurso que me queda para hablaros de un amor que hasta aquí habéis rechazado.

—¿Yo he rechazado vuestro amor?

—Vos misma, cruel, encantadora, seductora, despiadada criatura!

—¿Quién sois, pues, caballero?

—Soy la víctima de vuestro desdén, bella Nanette; el mártir de vuestros hermosos ojos!... ¡Soy el conde de Lauraguais!

VI

—¿Ah! ¿Sois el conde de Lauraguais?

—replicó Nanette con una sangre fría incomprensible en su posición.—¡Pues bien, señor conde, vuestra conducta es indigna!

—¿Ay, ya lo sé! ¡Inhumana! Pero tengo una disculpa.

—¿Cuál es?

—¡El amor!

—¿El amor? ¡Quite allá!

—No juréis! El amor, señor conde, no procede de esa manera.

—¿Y cómo, entonces, indómita hermana de las rosas?

—El amor se demuestra teniendo constancia, humildad, dulzura, docilidad... Obrando así se puede agradar, y, no de otro modo.

—¿Tendría alguna probabilidad de agradaros, hermana menor de las tres Gracias y prima carnal de Venus, haciéndolo lo que acabáis de decirme?

—Tal vez, señor conde.

—Pues bien, aprovecharé la lección de aquí en adelante.

—¿Y por qué no empezáis en seguida?

—interrumpió Nanette.

—No deseo otra cosa.

—Sed, pues, dócil y sumiso; mandad parar vuestro carruaje y dejadme libre.

—¡Criatura desalmada, me destrozáis el corazón!

—¿Rehusáis?

—Pedidme cualquier otra cosa, por difícil que sea, menos eso.

—Pero, en fin, ¿dónde me lleváis?

—A mi casa de campo de Fontenay-aux-Roses; un palacio donde seréis la reina.

—¿Y qué pretendéis hacer conmigo?

—Enterneceros con las manifestaciones del más profundo amor; tratar de decidirlos a que me hagáis feliz.

—Entiendo que soy rico, inmensamente rico, os ruego que consideréis mi fortuna como vuestra.

—El que dice demasiado no dice nada, señor conde; si pretendéis hacerme un ofrecimiento, hacédmelo el favor de precisar-lo.

—¡Ah, la ladina!—pensó el conde.—¿Qué bien sabe manejarse! ¿Cuándo pienso que por una virtud de este calibre el majadero de Courtenay quería batirse conmigo!...

Después, en alta voz, dijo:

—Os ofrezco, divina Nanette, en cambio de vuestro corazón, primero, ciento cincuenta mil libras contantes.

—¡Ah!—dijo Nanette.—¡He rehusado eso veinte veces!

—¡Esperad, esperad!—exclamó el conde.—Os ofrezco además tres mil libras al mes para vuestros gastos particulares, un hotelito en París, una casa de campo en los alrededores, diamantes, un magnífico carruaje, cuatro caballos, un cochero, un cocinero, un ayuda de cámara, dos lacayos, un lacayito y tres doncellas; todo pagado por mí y mantenido a mis expensas.

—¡Ah! Eso me parece mejor—dijo Nanette.

—Vamos, ¿estamos conformes?

—Veremos; quiero reflexionar.

—Respondedme que sí en seguida.

—¡Oh, no! La cosa es importante y merece pensarse.

—¿Y cuándo me contestaréis, bella Nanette?

—Esta noche, después de cenar, porque me figuro que me daréis de cenar.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas decía ayer a medio día a los periodistas que tenía que protestar contra lo que algunos periódicos acogen...

A continuación facilitó a los reporteros un resumen de las noticias que le habían comunicado momentos antes diferentes gobernadores.

El de Barcelona dice que todas las fábricas importantes están funcionando con regularidad, asistiendo en algunas hombres y mujeres, en otras hombres solos.

Las calles están despejadas, ofreciendo el aspecto ordinario. Las medidas adoptadas han abaratado la carne, el carbón y el aceite...

De Málaga dice el gobernador que el aspecto general de la población era ayer más tranquilo, aunque se realizaban coacciones en los muelles.

De Málaga dice el gobernador que el aspecto general de la población era ayer más tranquilo, aunque se realizaban coacciones en los muelles.

El gobernador de Valencia ha comunicado que la población está completamente tranquila, trabajando la Junta de Subsistencias casi en sesión permanente...

Los campos, que estaban retraídos esos días, han vuelto a la ciudad, hallándose, como consecuencia de ello, visitadísimo el mercado.

Los obreros tranviarios intentaban un paro por haber sido despedido un compañero; pero se ha logrado evitarlo.

Refiriéndose a otros asuntos, manifestó el jefe del Gobierno que no era exacto que la Comisaría General de Abastecimientos haya condonado ninguna de las multas que ha impuesto...

«Para ello—declaró el marqués de Alhucemas—cuenta, aunque no lo necesite el Sr. Silveira, con mi amparo más decidido.»

Ha recibido el jefe del Gobierno la visita del Sr. Villanueva.

En el curso de la conversación éste le afirmó que era de todo punto inexacto cuanto se le ha atribuido con relación a convenios comerciales, bases navales y otras cosas.

Lo calificó de infundio cuanto se ha puesto en sus labios.

Terminó diciendo el Presidente que el Consejo de ayer tarde sería de bastante duración.

DE GOBERNACION

El Sr. Bahamonde recibió ayer mañana a los periodistas, manifestándoles lo siguiente: «En Barcelona hay completa tranquilidad.

Las calles y mercados presentan el aspecto de siempre.

En las grandes fábricas trabajan todos los obreros, y en algunas de poca importancia del centro de la población han dejado de concurrir las mujeres.

Varios artículos de primera necesidad han bajado de precio, y la Junta de Subsistencias se ocupa en fijar una tasa justa, a la cual sin protesta se vienen atendiendo los interesados.

Con respecto a Valencia, las noticias son de todo punto satisfactorias. Igualmente, la población está en absoluto tranquila; todo el mundo trabaja y no hay amenaza de alteración del orden.

La Junta de Subsistencias permanece en sesión de cinco horas diarias, y ante ella desfilan toda Valencia, escuchando todo género de reclamaciones para precisar tasas perfectamente justas.

La población así lo reconoce y parece contenta del resultado, que es muy satisfactorio, porque son varios los artículos de primera necesidad que han tenido baja importante en su precio.

Por último, respecto de Málaga no tengo nada que añadir a las noticias que ayer por la noche se facilitaron a la Prensa.

Por hoy, la población está tranquila, si bien se observan grupos que tratan de coaccionar a los obreros para impedir su trabajo, y es claro que esto hace que la población permanezca algún tanto alarmada.

Las autoridades tienen el propósito de adoptar inmediatamente tanto aquellas medidas que respecto de subsistencias puedan evitar todo pretexto a la revuelta, como aquellas otras que tengan por objeto impedir la revuelta misma.»

DE HACIENDA

El Sr. Ventosa manifestó ayer mañana que había visto estos días que se fantaseaba acerca de los propósitos de la Junta de Defensa de Hacienda y de actitudes violentas y disgustos del personal de ese ministerio.

«Esto—añadió el Sr. Ventosa—es inexacto; no hay ninguna situación violenta, y buena prueba de ello son los telegramas de felicitación que recibo de todas las Delegaciones por las disposiciones adoptadas sobre mejoras en el personal.»

He pasado al Consejo de Estado, y rogado lo despatchen con el carácter de urgente, un crédito de 1.470.000 pesetas para obras en Canarias.

Acercos de los Convenios comerciales no quiero hablar, porque es un asunto que no está en razón.

España, por su situación especial, necesita un régimen de intercambio para recibir lubricantes, algodón y otros productos, y en cambio necesita exportar otros, como la naranja y el vino.

He recibido varios telegramas de viticultores, pidiéndome facilidades para la exportación de vinos que no se consumen aquí.

Creo que se orientará bien la opinión y esperará tranquila el resultado de las negociaciones.

No se trata de concertar a espaldas del Parlamento ningún Tratado de comercio internacional con carácter definitivo, sino intercambios provisionales para varios productos con carácter circunstancial, que en modo alguno obligan a España con carácter permanente.

A mi juicio, todos estamos conformes en el principio, y sólo discrepamos en cuanto a la ejecución; ésta sólo incumbe al Gobierno, al que debe concedérsele un crédito de confianza para el cumplimiento de su misión.

Me parece prematuro suscitarse discusiones sobre cosas que se desconocen. Podremos equivocarnos, pero sólo tenemos por lema la defensa de los intereses de España.»

DE GUERRA

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«En el «Diario Oficial» ha aparecido una real orden haciendo público que en lo sucesivo no se concederán prórrogas para el pago de las cuotas militares a los que quieran acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento.»

El ministro llama la atención de todos sobre este propósito, para evitar, como ha acontecido en el año último, que después de las prórrogas concedidas muchos pretendan todavía que se les admita el pago de cuotas, viéndose en la triste necesidad de no consentir a ninguno ese pago.

De suerte que todo aquel que quiera ser soldado de cuota es necesario que haga el abono correspondiente en las fechas establecidas por la ley; y en la inteligencia de que luego no podrá lograr que se le admita el pago fuera de tiempo.

El ministro también quiere hacer presente que se halla dispuesto a exigir el cumplimiento de todas las obligaciones militares, sin excusa de ninguna clase. Quien quiera verse libre de los rigores que la ley tiene para los que faltan a esas obligaciones, ha de cumplirlas puntual y estrictamente.»

INCAUTACION Y MULTA

En el salón de conferencias del Congreso han continuado los comentarios acerca del carácter tumultuario que han tomado las protestas por el encarecimiento de las subsistencias.

Allí estuvo el gobernador civil de Madrid, Sr. López Ballesteros, quien refirió lo que le había ayer ocurrido con D. Juan Arnau, almacenista de carbones.

En el despacho que éste tiene se habían presentado dos detallistas a comprar carbón, pidiéndoles 215 pesetas por la tonelada, al contado y sin factura.

Dichos detallistas pusieron el hecho en conocimiento del gobernador y éste decidió ir personalmente a comprobar la denuncia.

Así lo hizo, y como comprobaba la veracidad de lo denunciado, procedió a instruir personalmente el atestado y a incautarse de las existencias que había de carbón, que ascendían a 17 toneladas.

Hizo observar al Sr. Arnau que, habiéndose publicado el bando fijando la tasa, le extrañaba que se hubiese atrevido a infringirle, a lo cual contestó el denunciado que lo desconocía; pero el Sr. López Ballesteros descubrió que en el interior del despacho había colocado un recorte de periódico en que se reproducía el bando en cuestión.

El expresado industrial ha sido multado en 2.500 pesetas.

RUMORES INCONFIRMADOS

Anoche circularon rumores de haber ocurrido un siniestro marítimo en el Mediterráneo.

Se decía que el barco que hace el servicio entre Málaga y Melilla, que es el «Vicente Puchol», y que salió el día 14 de Melilla con mil soldados licenciados, no había llegado a su destino, ignorándose su paradero.

El subsecretario de Gobernación preguntó por teléfono a los gobernadores de Málaga y Almería acerca de dichos rumores.

El de Almería contestó diciendo que no tenía ninguna noticia que confirmase dichos rumores; añadió que hace algunos días circularon análogos rumores con relación a otro barco, que fueron desmentidos.

El gobernador de Málaga contestó que no le habían comunicado nada anormal del puerto, y que se informaría por la Casa consular de la situación del barco.

Por estos informes deducía el Sr. Pico que la noticia del naufragio no debía ser exacta.

LA CANDIDATURA REPUBLICANA

El Directorio de Alianza de las izquierdas, con la abstención de los federales que solicitaban les concedieran el derecho a designar ellos un candidato, acordó lo siguiente: «La representación de los partidos radical, reformista, socialista y unionista, consideran que, en vista de las circunstancias actuales, debe hacerse una candidatura en la que figuren los nombres más prestigiosos de las izquierdas, y que estos nombres, sin que represente imposición para partido determinado, entienden que éstos deben ser D. Pablo Iglesias, don Julián Besteiro, D. Melquíades Álvarez, don Alejandro Lerroux, D. Emilio Menéndez Pallares y D. Roberto Castrovido, y aconsejan esta candidatura a los respectivos partidos.»

La Asamblea de Unión republicana aprobó un voto de gracias al Directorio; acoger con entusiasmo la candidatura propuesta; abrir una suscripción para costear los gastos electorales, y rogar a los federales que, en obsequio a la anomalía de las circunstancias, desistan de su actitud y no vean en lo hecho ni vejamen ni imposición.

LLEGADA DE NAUFRAGOS

El ministro de Marina, durante el Consejo, recibió el siguiente telegrama:

«Las Palmas, 16.—Comandancia Marina a ministro Marina:

A causa de vientos duros contrarios y marejada, y haberse sotaventado mucho hasta perderse de vista de vigía, ha entrado en puerto en este momento, tres tarde, el velero que conduce naufragos del Mumbra, manifestando por el telégrafo de señales, que se encuentran a bordo.»

NOTICIAS OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, según comunican los gobernadores de Barcelona y Málaga, en ambas poblaciones había mejorado la situación.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

Los ministros se reunieron ayer en la Presidencia después de las cinco de la tarde.

El ministro de Marina llegó a las cuatro y cincuenta y cinco, y al decirse que era el primero, mostró su extrañeza, dada la hora de la convocatoria.

A continuación llegó el Sr. Alcalá Zamora, el que manifestó llevaba varios expedientes y muchos datos para hablar de las cosas de actualidad.

El ministro de la Guerra dijo que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa. Al preguntar a los reporteros qué se decía, le contestaron que era necesaria una dictadura en la cuestión de subsistencias.

El Sr. Cierva contestó: —Delego esa dictadura.

El Presidente del Consejo declaró que ayer mañana había dicho cuanto tenía que manifestar, y que después no había ocurrido nada de particular.

El ministro de Hacienda llevaba gran cartera, y al preguntarle si contenía decretos, contestó: —Los momentos actuales son más para disposiciones de Gobierno que para decretos.

El Sr. Rodés no llevaba tampoco nada especial al Consejo.

El ministro de la Gobernación no tenía noticias de que se hubiese alterado el orden en ninguna provincia.

El ministro de Gracia y Justicia declaró que llevaba datos y estadísticas para ver lo que se puede hacer en materia electoral; pero nada en concreto.

*

Antes del Consejo visitó al jefe del Gobierno una Comisión de estudiantes, acompañada del Sr. Castrovido, para hacerle entrega de una exposición pidiéndole la amnistía para el señor Besteiro.

A la salida.

El Consejo terminó a las diez y media de la noche.

El ministro de Fomento manifestó que se había designado a los ministros de Fomento y Hacienda para que asistan, respectivamente, a las sesiones de inauguración y clausura del próximo Congreso de estudios ferroviarios, que es una sección del Congreso de Economía nacional.

Se acordó conmutar la pena de muerte por la inmediata inferior, a un soldado indígena regular de África.

Se aprobaron dos expedientes de libertad condicional correspondientes al fuero de guerra.

También se aprobó el reglamento del consorcio carbonero.

El ministro de la Gobernación dió cuenta al Consejo de las noticias recibidas respecto a los desórdenes que simultáneamente han ocurrido en diversas ciudades.

Con tal motivo, adoptó nuevos acuerdos el Gobierno para perseguir los abusos que se cometan en materia de subsistencias y transportes, y para cooperar en cuanto fuere preciso, con el esfuerzo económico del Estado, a la resolución del problema, adoptándose también al mismo tiempo disposiciones para mantener el orden público, impidiendo desórdenes que sólo pueden contribuir a la agravación de las dificultades presentes.

Después se trató de las elecciones y de los procedimientos para evitar el soborno y suplantación del voto.

NOTA OFICIOSA

Los acuerdos adoptados en la cuestión electoral están consignados en la nota siguiente: «Convocadas las elecciones de diputados a Cortes para el día 24 de febrero, el Gobierno, deseoso de cumplir los compromisos contraídos con la opinión en su declaración ministerial, se ha preocupado de adoptar las medidas necesarias para que en aquellas impere la más estricta legalidad, y para que se realice fielmente la solemne promesa de que no sea la acción del Gobierno, sino la de los ciudadanos la que determine la composición de las futuras Cortes.

Tiene el Gobierno plena conciencia de su responsabilidad y comprende los irreparables estragos que se producirían si la opinión pública se viera defraudada en estos momentos; y al adoptar las medidas que a él le incumben, a todos se dirige para que colaboren en la obra trascendental de que el futuro Parlamento esté revestido de la autoridad y del prestigio necesarios para acometer y resolver los graves problemas que deberán ser objeto de sus deliberaciones y acuerdos.

Por ello el Gobierno se propone:

1.º Dirigirse a los gobernadores, recordándoles el más escrupuloso cumplimiento de las instrucciones que tienen recibidas, de abstenerse en absoluto de toda intervención en las elecciones, encaminada a favorecer o combatir a determinados candidatos, limitando su acción a imponer a todos el cumplimiento de la ley y a velar para que sea respetado el derecho de los electores a emitir libremente sus sufragios. Y el Gobierno invita a electores y candidatos para que le comuniquen cualquier infracción a estas instrucciones para imponer inmediatamente el debido correctivo.

2.º Hacer rigurosamente efectivas las sanciones previstas en el artículo 84 de la ley Electoral para consagrar el principio del voto obligatorio, a cuyo fin se publicarán por los ministerios respectivos y por el de Hacienda, en cuanto al recargo de contribución, las oportunas disposiciones.

3.º Que por el ministro de Gracia y Justicia se den las instrucciones necesarias al Mi-

nisterio fiscal para que se persigan con el mayor rigor los delitos previstos en la ley Electoral, y muy especialmente los que, directa o indirectamente, tiendan al soborno, é invitar a la Junta Central del Censo a que dicte, si lo estima oportuno, las disposiciones necesarias para impedir la suplantación del voto y asegurar, en caso de duda, la identificación de la personalidad de los electores.

4.º Extender el ejercicio de la fe pública al número de personas necesarias para que en el día de las elecciones se constituyan en los locales donde estén instaladas las mesas electorales, personas que, revestidas de aquella fe, levanten acta de los hechos que presenciaren o de las manifestaciones que se les formulen.

El Gobierno dictará las disposiciones necesarias para la efectividad de esta extensión de fe pública, determinando las condiciones y garantías de los funcionarios que se habiliten al efecto.»

Ampliación.

El Consejo de ayer ha sido uno de los de más duración de ayer que hasta ahora ha tenido este Gobierno. En las deliberaciones mantenidas se invirtieron más de cinco horas.

Ampliaremos aquellos extremos de la nota que por su importancia, como por su laconismo, lo exijan.

El Gobierno se ocupó, como es natural, con un gran detenimiento de la situación anormal por que atraviesan algunas capitales con motivo del carácter que han tomado las protestas surgidas en las mismas contra el encarecimiento de las subsistencias.

No es este el instante más oportuno para hablar de la conducta de las autoridades y juzgar si han procedido con mayor ó menor acierto. Por el momento lo que importa es restablecer la normalidad, y no sería el camino más conducente para ello restar fuerza a la autoridad gubernativa. Tiempo habrá después para juzgar severamente a quien no haya estado a la altura que demandaban las circunstancias.

En Málaga, el gobernador civil está al habla con las demás autoridades.

De dicha capital, como de Valencia y Barcelona, las noticias que se tenían por el Gobierno, y con vistas a las cuales se deliberó, acusaban mejores impresiones.

Cuando los ministros se separaron, en ninguna de dichas capitales se había declarado el estado de guerra, rectificándose, pues, los rumores que a última hora de la tarde circulaban por el Congreso suponiendo que en Málaga la autoridad civil había resignado el mando en la autoridad militar.

En el Consejo quedó aprobado el reglamento por el que habrá de regirse el Consorcio carbonífero.

El Gobierno está firmemente convencido de que el principal factor en el problema de las subsistencias son los transportes. Sin una perfecta organización de éstos, tanto los terrestres como los marítimos, el problema de las subsistencias no será resuelto. Precisamente en todo lo relativo a esa organización es en donde está el fracaso del ministro de Fomento. Todos los ministros, excepción hecha del Sr. Alcalá Zamora, por supuesto, están convencidos en absoluto de ese grave fracaso, y temen fundamentalmente que las consecuencias de éste sean más funestas de lo que algunos pueden suponer.

Si el ministro de Fomento se diera cuenta de su situación, ya que no queremos inferirle el agravio de que se haga el sordo ante insinuaciones muy significativas, anoche mismo, y no más tarde, habría planteado la cuestión relativa a su dimisión.

Cuando entró el Consejo a tratar de los transportes, parece que un ministro hubo de decir:

«Señores, esta cuestión va a acabar con el actual Gobierno.»

¿No dice esto de un modo clarísimo que no deja sombras ni dudas, que la gestión del ministro de Fomento, en materia de transportes, no la ven con satisfacción sus compañeros de Gabinete? Pues bien; el Sr. Alcalá Zamora dió a dichas palabras interpretación bien distinta a la que nosotros damos, y las recogió para entonar un himno a la eficacia que espera tengan unas reales órdenes que ha dictado y otras que tiene en preparación.

Como el Gobierno, por lo visto, no tiene gran fe en esos anuncios, optó por hacer un examen inmediato de la cuestión, exponiendo cada ministro los puntos de vista que estimó más pertinentes para la pronta resolución de la misma; y como resultado de esa exposición de opiniones se convino en la adopción de medidas radicales que no sólo tiendan a abaratar el transporte marítimo, sino también a asegurarlo.

Los acuerdos del Consejo en relación con las próximas elecciones se refieren a los extremos ya anunciados por nosotros hace días.

En el Consejo se trató también de la cuestión surgida entre el personal de Telégrafos y el director general de dicho Cuerpo.

Parece que con los traslados hechos queda en principio conjurada la delicada cuestión a que nos referimos.

Además del relieve del jefe de Centro y del traslado del director de la Escuela, se aseguró anoche que habían sido relevados el jefe del personal de Madrid; el habilitado de la Dirección, Delmo Flores, y los jefes de negociación Sres. Camino, Nieto y Lasheras.

No parece confirmarse la impresión que ayer recogió la Prensa respecto a que los militares estuviesen dispuestos a aceptar la federación de todas las Juntas de Defensa y la formación, como consecuencia de ella, de una Junta única.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67 Según costumbre de esta Casa, desde 1.º de ENERO han empezado las grandes rebajas por fin de estación en ABRIGOS, VESTIDOS, ABRIGOS DE PIEL, BATAS y BLUSAS, etc.

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACIONES

«LA GEISHA»

Price.—La compañía Granieri-Marchetti debutó anoche en Price con la popular obra de Jones, La Geisha. Casi todos los artistas que constituyen esta compañía son conocidos de nuestro público, tan conocidos como lo es la lindísima opereta.

Sin embargo, es injusto no mencionar a la Srta. Del Colle, que repitió la delicada romanza con que termina el primer acto; a las Srtas. Grassi y Patrici y a los señores Granieri, Favi y Marchetti, que fueron acogidos con insistentes aplausos.

Hubo alguna deficiencia, causada principalmente por la extraña actitud de una pequetísima parte de la concurrencia, que protestaba contra la orquesta cuando los artistas padecían alguna vacilación, y contra éstos cuando aquélla iba más lenta ó más vivace de lo que debiera. Más tarde se supo que todo podía obedecer a piqueos de profesores asociados ó no asociados, que deben resolver sus diferencias dentro de casa...

Unas protestas inoportunas hicieron que el público reaccionara en favor de orquesta y artistas, acogiendo con nutridos aplausos la labor de todos.

La inauguración de la campaña de opereta italiana en Price alcanzó un éxito lisonjero merced a circunstancias tan encontradas.

La obra fué presentada con buen gusto, y el público, que ocupaba una gran parte del teatro, no se aburría, ni mucho menos.

R. DE C.

ESTRENOS

«LA VENGANZA DE ARLEQUIN»

Cómico.—La verdad es que no se comprende que autores tan aplaudidos otras veces como los Sres. López Monis y Ramón Peña se atrevan a estrenar una obra como la que nos presentaron anoche en el teatro Cómico.

La venganza de Arlequin comienza con una especie de prólogo, en donde nos advierten los autores que lo que vamos a presenciar es una revista infantil, y así fué efectivamente: la cosa no podía ser más infantil; pero de una infantilidad insulsa, fofofa y monótona; y no es que criticemos este género que, bien llevado, distrae lo mismo a grandes que a chicos; recordemos las obras de magia y otras por el estilo, que celebraban tanto nuestros abuelos y hoy mismo gustan cuando se ponen en escena; pero es que la revista de anoche no solamente nos aburría a nosotros, sino que también los pequeños que había notaban cansancio.

Tiene, sin embargo, una nota agradable La venganza de Arlequin: es la partitura. Esta sí escuchó justos y merecidos aplausos en honor de su autor Quinto Valverde. Se bisaron varios números.

También merece mención el trabajo de todos los artistas que tomaron parte: Loreto, López-Martínez, Melchor, Carreras, Aguila, Chicote, Soler, Aguirre, etc., que caracterizaron perfectamente sus personajes. Julio Castro escuchó una gran ovación desempeñando un muñeco automático que dirige la orquesta en el intermedio del primer cuadro.

La escena, muy bien presentada.

L. P.

GACETILLAS

Real.—Hoy jueves, a las ocho y media de la noche, y en función correspondiente al turno segundo, se verificará la tercera representación de la ópera de Thomas, Hamlet, en cuya ejecución tanto se distinguen nuestra compatriota Mercedes Farry y María Capuana, Armando Crabbé y José Quinzí (Tasperi).

Mañana viernes no hay función. Pasado mañana sábado, como ya tenemos anunciado, y para presentación al público del gran tenor Bernardo de Muro, tendrá lugar la primera audición en esta temporada de la preciosa ópera de Bizet, Carmen, siendo sus compañeros en el desempeño de dicha obra los eminentes artistas Gabriela Besanzoni y Marcelo Journet.

Princesa.—Hoy jueves y el viernes, en función especial, a precios especiales, que darán comienzo a las seis menos cuarto en punto de la tarde, se pondrá en escena la comedia de extraordinario éxito, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulada El último pecado, cuyas representaciones han sido, hasta la fecha, otros tantos llenos completos, obligando, en todas ellas, la concurrencia al autor a presentarse en escena al final de todos los actos.

Español.—Hoy, tarde y noche, se darán en este teatro dos grandes funciones populares, poniéndose en escena, por la tarde, El vergonzoso en palacio y el gracioso disparate cómico en dos actos, original de Muñoz Seca, John y Thum; y por la noche, el ingenioso entremés No hay hombre feo, y la tragicomedia de gran éxito El pueblo dormido.

El viernes por la noche, en función popular, la primera representación, en esta temporada, de La vida es sueño, y John y Thum.

Lara.—El próximo sábado se estrena en este teatro la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Antonio Fernández Lepina, titulada Mariposa, con el siguiente reparto: Mary, Srta. Pérez de Vargas; Micaela, Srta. Alba; Susana, Srta. Sánchez Arño; Dora, Srta. Díaz; Loli, Srta. Méndez; Totó, Srta. Fernan-Rubio; Rufina, Srta. Illescas; Lucía, Srta. Tejero; Don Jorge, Sr. Thuillier; Rodolfo, Sr. Peña; Rafael, Sr. Mihura; Ricardo, Sr. Mora (J.); Lorenzo, Sr. Fuentes; Juan, Sr. Gómez; El general, Sr. Ortega; El marqués, Sr. Rubio.

El decorado es de los reputados escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

El menaje y batería de cocina es de la Casa Marín.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, doble, 15.º vermouth de moda, representándose la aplaudida comedia en tres actos Petró café. Por la noche, a las diez y cuarto, doble café. Maruxa (dos actos).

El viernes, á las diez y cuarto de la noche, estreno del sainete lírico en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, en prosa, original de Manuel F. de la Puente, música del maestro Amadeo Vives, titulado 'Todo el mundo en contra mial'.

Estreno.—El estreno de la comedia en dos actos 'El sembrador', original de Luis Antón del Olmet, se ha aplazado hasta el lunes de la semana próxima.

Las representaciones del divertidísimo juguete cómico de Abati Jesús, María y José, continúan proporcionando llenos á diario y cada noche es esta obra más reida y celebrada.

Ómnico.—Hoy jueves á las seis de la tarde, doble matinee, representándose el celebradísimo vodevil en tres actos 'El torbellino'.

Por la noche, á las diez y cuarto, doble, 'Esta noche es Nochebuena' y segunda representación de la fantasía nueva 'La vengansa de Arlequin'.

Infanta Isabel.—Como las representaciones de la hermosa y divertida comedia en tres actos, de José López Pinillos (Parmeno), 'A tiro limpio', colosal éxito del autor y de la inmejorable compañía del Infanta Isabel, llenan por completo el aristocrático teatro, ha dispuesto la Empresa que en la contaduría, de diez de la mañana á once de la noche, se despachen billetes con varias fechas de anticipación. El éxito de esta obra constituye una de las atracciones teatrales más interesantes de estos tiempos. Todas las noches, á las diez y media, 'A tiro limpio'.

Hoy jueves, á las seis de la tarde, (9.º del abono selecto), 'A tiro limpio'. Siguen representándose en funciones de tarde, á precios únicamente de doble, las dos obras cómicas 'El ascensor' y 'El sueño de Valdivia', de grandísimo éxito.

Martin.—Hoy jueves día de gran moda, selecto programa de tarde, representándose, á las cinco y tres cuartos, la zarzuela de éxito grandioso 'El tambor de granaderos'; á las siete, 'El monaguillo'; por la noche, á las diez y cuarto, estreno de 'Los secretos de Venus'; para esta obra ha pintado un magnífico decorado el escenógrafo Sr. Gayo; espléndido vestuario de la viuda de Izquierdo.

Próximamente volverá á ser repuesto en el cartel el juguete cómico, gran éxito de risa, 'La última astracanada'.

Cervantes.—Mañana debuta en el suntuoso teatro de la Corredera la compañía de dramas policíacos y de espectáculo, dirigida por el notable actor Enrique Rambal, que tan brillantísima campaña viene realizando en Madrid. Es seguro que la temporada que se inicia en Cervantes será muy fructífera, dada la justa fama de la compañía y del género que cultiva, y lo confortable del hermoso teatro de la Corredera, el más apropiado para el género, por sus excelentes condiciones acústicas y el preferido de las familias.

El mismo día, á las seis de la tarde, tendrá lugar el estreno del emocionante drama de aventuras, 'La perla imperial ó El club del Silencio', para el que ha confeccionado un decorado sorprendente el genial pintor Mignoni. En el acto final hay un volcán en erupción, que es una maravilla escenográfica.

A las diez y cuarto, segunda representación de 'La perla imperial ó El club del Silencio'.

Price.—Accediendo á deseos de varias familias de la aristocracia madrileña, esta Empresa ha resuelto poner, los jueves no festivos, una matinee de gran moda, buscando siempre las obras que sean de más agrado, y elegidas siempre de lo más selecto del escogido repertorio.

Dichas matinees serán á las seis de la tarde. Tanto la Empresa como la dirección Granieri Marchetti, tienen gran interés en satisfacer los deseos de estas familias, y al efecto, la primera matinee se verificará hoy 17, poniendo en escena 'The Geisha', una de las más brillantes partituras de ópera, puesta en escena con verdadero derroche.

CINES Y VARIETÉS

CONCIERTOS STEFANIAI

Lunes 21, lunes 28 enero y lunes 4 febrero en el aristocrático y elegante teatro Infanta Isabel

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha dispuesto que en todas las carboneras de Madrid se fije el cartel siguiente:

«Precio de venta en este establecimiento.

Para facilitar al público el rápido conocimiento de las tasas vigentes de carbones, entresacamos del bando las cifras correspondientes á las clases de combustible más usadas:

Antracita gruesa de Peñarroya, á 4,70 pesetas saco de 40 kilos.

Antracita galleta de Peñarroya, á 4,50 pesetas saco de 40 kilos.

Avellana de Peñarroya, á 4,17 pesetas saco de 40 kilos.

Doble cribado de Puertollano, á 4,04 pesetas saco de 40 kilos.

Carbón vegetal de primera, á 0,22 pesetas el kilo.

Carbón vegetal de segunda, á 0,20 pesetas el kilo.

Zaragalla, á 0,15 pesetas el kilo.

Cisco menudo, á 0,12 pesetas el kilo.»

Para facilitar las denuncias.

En todas las Tenencias de Alcaldía hay retenes de guardia á disposición del vecindario para formular denuncias relativas á los abusos que puedan cometer los carboneros respecto á precio ó peso del carbón.

Existencias en la Fábrica del Gas.

El carbón disponible ayer en la Fábrica del Gas se elevaba á 824 toneladas.

Para el Carnaval.

En la reunión que el lunes próximo celebre la Comisión de Gobernación se tratará de la organización de las fiestas del Carnaval, pues algunos Centros y Sociedades han comenzado á hacer preparativos para la instalación de tribunas en el paseo de la Castellana.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dña 15, Dña 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Bancos, Valores Industriales, Valores extranjeros, Cambios.

NOTICIAS GENERALES

En Zaragoza ha fallecido la respetable señora doña María Ariño y Benedet, viuda del doctor D. José Linares. Dama de grandes virtudes, de trato exquisito, gozaba de generales simpatías en la capital de Aragón, donde su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos nuestro pésame á la distinguida familia de la finada, especialmente á su hijo é hijo político el doctor D. César Linares, y el correspondiente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Zaragoza, D. Joaquín Mateo, ambos queridos amigos nuestros.

Repuesto de la indisposición que le ha tenido en cama algunos días, asistió á su despacho oficial el jefe del personal del ministerio de Fomento, D. Domingo Paramés.

La 'Gaceta' de ayer da cuenta del fallecimiento en Lourdes (Francia) del súbdito español José Emeniat.

A los setenta y siete años de edad y después de recibir los auxilios espirituales ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Inocencia Gómez, viuda de Calleja, persona que por su bondadoso corazón gozó en vida de la estimación de cuantos la trataron.

Reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame, y muy especialmente su hijo, el aplaudido compositor D. Rafael Calleja.

El triste acto de conducir el cadáver de la duquesa viuda de Medina-Sidonia á la estación del Norte, para su traslado á Villafraanca del Bierzo, donde será inhumado, ha constituido una sentida manifestación de duelo, á la que han concurrido multitud de personas conocidas en el mundo aristocrático.

Presidieron el duelo los hijos de la finada, el duque de Sueca, el marqués de la Romana, el conde de Borno y el padre Federico Curieses.

La representación de SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria la ostentaba el duque de Bivona; la de la Reina Doña Cristina, el duque de Vistahermosa; la de la Infanta Isabel, el Sr. Travesedo; la del Infante D. Carlos, el marqués de Bendaña, y la del Infante D. Fernando, el Sr. Pulido.

Hoy jueves 17 se cumple el cuarto aniversario de la muerte de la condesa de Santamarca, duquesa de Nájera.

Por el eterno descanso de la inolvidable dama se dirán misas en varias iglesias de Madrid.

Real Academia de Medicina.—La conferencia de extensión de cultura médica, que se celebrará en esta Academia el sábado 19, á

las siete de la tarde, está á cargo del doctor D. Gregorio Marañón, profesor del Hospital General, ocupándose de 'La posición de la endocrinología en la Medicina legal'. Le presentará el académico doctor D. José Gómez Ocaña. La entrada es pública.

Hospital de la Princesa.—Hay jueves y el viernes de la presente semana se reanudarán en este Hospital las conferencias clínicas, interrumpidas con motivo de las fiestas de Navidad.

Tendrán lugar en el salón de juntas, á las seis de la tarde. En ellas hablará el doctor Blanc del tratamiento quirúrgico de las varices, y el doctor Alvaro Gracia sobre peritonitis tuberculosa, presentando ambos doctores varios enfermos.

La Asociación general de Dependientes de comercio convoca á los compañeros, asociados ó no, á una junta general que se celebrará el día 18, á las nueve y media de la noche, en el salón-teatro de su domicilio social, Gravina, 15, para tratar de un asunto de transcendental importancia y de tomar acuerdos que pudieran influir poderosamente en la situación futura de la dependencia madrileña.

Centro de Instrucción Comercial.—Mañana viernes, á las diez de la noche, dará en este centro de enseñanza una conferencia el ilustre catedrático de Historia y Geografía del Instituto de Guadalupe, D. Gabriel María Vergara, disertando sobre el tema 'Cosas notables de algunas localidades españolas, según los cantares y frases españolas'.

Ateneo de Madrid.—Sección de Artes Plásticas.—Hoy jueves 17 del actual, á las seis y media de la tarde, inaugurará sus trabajos esta sección. El presidente de la misma, D. Aureliano de Beruete y Moret, dará una conferencia sobre el tema 'Goya, grabador' (con proyecciones).

Sociedad de Pediatría de Madrid.—El jueves, á las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, celebrará sesión científica.

Se expondrán las comunicaciones pendientes de la sesión anterior, y además el doctor Sáinz de los Terreros expondrá un caso de 'Pespasmos nutans'; el doctor Arquellada dos casos de apendicitis operado.

TILDE KASSAY Y GUSTAVO SERENA en la grandiosa película MARTIR en dos jornadas, que se estrenarán, Primera jornada, viernes 18 Segunda jornada, martes 22 en el CINE IDEAL FRONTON MADRID

Jugaron ayer el partido de tarde Anita é Isidra (rojas) contra Petra y María Consuelo (azules).

Hace días dijimos que la segunda Consuelo, por su entusiasmo, por su habilidad, sería una gran zaguera. Ayer puede decirse que quedó confirmado el pronóstico. ¡Cómo jugó el angelito! ¡Qué divinamente! Desde el primer tanto, ella y Petra se adelantaron, y sin confiarse, apretando cada vez más, ganaron fácilmente la pelea. Por la noche, el partido era de alivio de luto. Carmen y Consuelo (rojas) y Joaquina y Amalia (azules). Consuelo, la enorme, la colosal Consuelo, y Carmen, la segura y atenta delantera, fueron las de siempre; fuertes conocedoras del terreno, salieron arreando, y aunque las azules apretaron mucho, ganaron por una diferencia de siete tantos.

DESPRENDIMIENTO DE UNA CORNISA UNA SEÑORA HERIDA

Anoche ocurrió en la Puerta del Sol un lamentable suceso, del que fué víctima doña Julia Tomás Chamorro, de cuarenta y seis años, viuda, natural de San Agustín de los Reyes (Madrid) y domiciliada en la calle de Cañizares, número 1, piso cuarto.

De la casa número 6, que hace esquina á la calle de Carretas, se desprendió un trozo de cornisa, que cayó sobre el farol que hay en la misma esquina. Los cristales del farol cayeron hechos añicos, y uno de ellos fué á herir á la citada señora, que pasaba en aquel instante.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito del Centro, los facultativos de guardia le practicaron la primera cura, apreciándole una herida incisa de siete centímetros de profundidad, que interesaba todos los tejidos. La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

Además, fué asistida de la fuerte excitación nerviosa que le produjo el inesperado accidente.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, Sr. López Ballesteros, ha manifestado ayer á los periodistas que no ha condonado ninguna de las multas impuestas con motivo de los abusos en los artículos tasados y de primera necesidad, añadiendo que no atenderá ningún género de recomendaciones que se le hagan en ese sentido.

Hoy 17 se reunirá la Junta de Subsistencias para ocuparse de la tasa de los piensos para las vaquerías.

El gobernador estima que el problema de los piensos obedece, más que á escasez de éstos, á deficiencias de los transportes.

EN BARCELONA Conferencia del señor Cambó

Barcelona, 16.—En el Palacio de la Música catalana dió su anunciada conferencia acerca de la actuación de la Liga regionalista en las próximas elecciones, el Sr. Cambó. El local estaba atestado. La entrada fué por rigurosa invitación, que se exigía en la puerta.

En el estrado tomaron asiento los conspicuos del partido, senadores, diputados provinciales, concejales y demás personalidades. A las diez en punto hizo su entrada el señor Cambó, siendo recibido con una estruendosa ovación.

Empezó diciendo que iba á hacer examen de conciencia, seguro de que se hace eco de la profunda excitación que existe en Barcelona y fuera de ella.

Es indudable que hay quien la fomenta; pero actúan sobre hechos ciertos é indubitables, y eso le da caracteres de gravedad. Son las salpicaduras de la guerra, inevitables, pues no podía sustraerse España al dolor y penalidades del universo.

Lo lamentable es que podrían haberse evitado, si no en absoluto, neutralizados cuando menos sus efectos.

La opinión pública y todos los Gobiernos estuvieron equivocados desde sus principios al no hacerse debido cargo de las consecuencias de la guerra.

No se preocuparon de lo que debía ocurrir, y yo añado—había ya señalado en unos artículos y discursos.

El Gobierno, tranquilizado por haber logrado la neutralidad; el país, satisfecho de los ingresos que percibía, y los obreros, por obtener buenos jornales, no vieron que se extinguía el depósito de artículos cuya producción se hacía difícil.

El Gobierno actual se equivocó al aceptar sin declarar que lo hacía á beneficio de inventario; no se fijó desde el primer momento en que no había estadísticas de existencias ni medios con que atender á las necesidades.

Declara que no se siente ministerial de este Ministerio, y que, en alguno de ellos, no ha habido la energía ni el entendimiento necesarios.

Cree indispensable que el Gobierno se haga cargo de que no puede conjurar la crisis actual, sino remediaria tan sólo á costa de grandes despidios.

Dice que las omisiones é inepcias de los Gobiernos anteriores han motivado que el Estado deba destinar grandes sumas á remediarlas y á atender á los resultados de la agitación que han venido á agigantar el problema.

Al hablar no se dirige á los presentes, sino á todos los pueblos de España, á los que ha llevado su voz y su acción.

Ha querido hablar en Barcelona—dice—para que no se siga afirmando que en otras partes dice lo contrario que aquí.

Jamás he hablado contra las demás regiones. Aquí y fuera de aquí he hablado y laborado para hacer una Cataluña grande dentro de una España grande, fuerte y libre.

En España se está realizando una gran transformación que no todos advierten. Han ocurrido sucesos transcendentales. El 1.º de junio, las sesiones de la Asamblea de parlamentarios, la caída del Gabinete Dato y la convocatoria de las próximas elecciones.

Todo eso tendió á evitar períodos revolucionarios y á derrocar las antiguas prácticas políticas.

Esta doble orientación fué marcada en la Asamblea, en la cual los regionalistas sólo vieron la transformación de la vieja política y conseguir el imperio de la verdad.

La vieja política, la gobernación del Estado por los partidos turnantes, ha desaparecido para siempre. También con ellos desaparecen los viejos procedimientos, para llegar á la renovación que todos ansian.

Hay que declarar que el revolucionarismo es una cobardía de los que no se sienten capaces de actuar con la energía necesaria ante la realidad. (Ovación.)

Nosotros hemos tenido en la mano el desatar la revolución y no lo hicimos. ¿Contra quién debíamos hacerla?—pregunta.—¿Contra el Rey, que facilitaba nuestras aspiraciones, aceptando las conclusiones de la Asamblea? ¿Contra España, cuando todas las regiones nos alargaban las manos? No podíamos, no debíamos hacerlo, y si arrostrar la responsabilidad de contribuir á realizar la obra de Gobierno. (Ovación.)

Van á realizarse unas elecciones; no abrigo la ilusión de que sean perfectas, de que logremos en pocos días hacer ciudadanos perfectos ni destruir las fuerzas de las sucursales de las antiguas oligarquías; pero sí mayor intensidad en el espíritu ciudadano.

Las próximas Cortes han de resolver el problema de que actúen todos en la vida política, el que influyan en la gobernación del país aquellas clases hoy aledañas de ella.

Nosotros cumpliremos el compromiso contraído en la Asamblea.

En las próximas Cortes, después de la reforma constitucional, que ha de abrir las puertas á aquellas clases hoy apartadas de la legalidad, sin vilipendiarse y sin plegar sus banderas, acentuaremos la campaña y seguiremos actuando.

Llevaremos un crecido número de representantes. Los diputados se sentirán en las próximas Cortes más convencidos de su personalidad, y deshechas las viejas organizaciones de los partidos, quedarán sólo fervientes servidores del ideal. Nosotros guardaremos un puesto, medio distante de la extrema derecha, como de la izquierda, siempre en defensa de nuestras ideas.

Continúa sus protestas de españolismo, afirmando que si España sufriera un desastre, los regionalistas quedaríamos arrollados.

En las declaraciones de la Asamblea—continúa—definimos ya las funciones que hablan de quedar de la competencia del Estado y las que hablan de quedar de la competencia del Estado español, Cataluña, que interviene y procura inspirar una política serena, cree que su criterio económico ha de ser de audacia, sin vacilaciones y sostenido hasta el extremo.

Ha de manifestar su audacia acudiendo al crédito para poder competir con los países que tienen superioridad económica sobre ella. Hay que recoger los depósitos de la economía nacional y encazarlos.

Es preciso que el Estado actúe para nacionalizar nuestros recursos y evitar que el extranjero explote dentro de nuestra nación posiciones formidables.

Esta actuación debe ser intensiva, pues de no ser así, nuestros recursos irían á manos extranjeras.

La legislación social, después de la guerra tomará en España vuelos extraordinarios. En España sobran leyes. No tenemos Ejercicio. No hay país beligerante que no haya variado la táctica y las leyes de la guerra. No son reformas de organización militar las que han de adoptarse, sino administrar bien y poner al Ejército en condiciones de adoptar las enseñanzas que da la guerra actual.

Estudia á continuación la política exterior. Declara que hace años que España no tiene orientación alguna en tal política; sólo la tenían los Reyes por los lazos de familia, y desde que se estableció el Gobierno constitucional, no ha habido más política internacional que la teorizante de Cánovas del Castillo, enamorado del aislamiento mundial.

Los españoles hemos dado el triste espectáculo en la actual guerra de no tener ideales; guiándonos sólo por la simpatía hacia cualquiera de los beligerantes.

España ha de tener una política exterior; ésta se ha de basar en el fin de armonizar nuestros intereses con los ajenos, sin sacrificar los nuestros por razón de simpatía, y procurando sacar lo más posible.

Defiende nuestra neutralidad, basada en el punto de vista de nuestra debilidad, haciendo ver la suerte que han corrido los pequeños Estados en la guerra actual. Pero terminada ésta—añade—hay necesidad de una política exterior bien definida.

El universo quedará desplazado; Europa quedará vencida, pues ha perdido la hegemonía mundial; quedará después de la guerra como una colonia de América. En el Asia, el Japón ocupará las posiciones que ahora Europa; Rusia, aniquilada; Alemania procurará ejercer su influencia en las regiones que ocupaba aquella.

España deberá aprovecharse de su situación en el Mediterráneo y en el Norte de África. España cerrará la frontera por el Mediterráneo, y Portugal por el Atlántico. Hay que estudiar, pues, nuestra situación y nuestra posición en Marruecos; hemos de solicitar inteligencias con Portugal para resolver el problema, buscando el medio de desvanecer los recelos de esta última. Con el criterio de una amplia autonomía se facilitará el concierto entre ambas naciones en lo exterior para proceder como una sola.

Ante la transcendencia del momento actual se ha de marcar nuestro engrandecimiento ó nuestra anulación. Hemos de decir á nuestras derechas que no deben ser diques, sino canales ante el sentir general, y á nuestras izquierdas que miran la actuación de las izquierdas en el Extranjero y comparen con la suya, vacua y estéril, y hagan programas y expongan ideas, y verán que son muchos los que con ellos coinciden y les ayudarán á implantarlas.

Dirigiéndose á los catalanistas radicales, dícelos que miren con respeto la acción de los regionalistas y les ayuden en la transformación, porque el triunfo será el del espíritu de Cataluña.

La guerra actual ha demostrado la resistencia de los Estados federativos: Alemania, Austria, los Estados Unidos. Ha demostrado también el fracaso de los Estados unitarios, como Rusia, que no ha podido retener á las nacionalidades á las que había arrebatado su libertad.

Nosotros—termina—debemos ir á la lucha llenos de fe, confiados en una Cataluña rica y en una España grande y unida.

El discurso del Sr. Cambó es acogido con una ovación grande y prolongada.

El público desfiló sin incidentes. Las autoridades habían tomado grandes precauciones, que han resultado inútiles.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24. — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

El torpedeamiento del 'Mumbrú,'

Nota de Marina. En el ministerio de Marina nos han dicho que el comandante de Marina de Las Palmas telegrafía que los veinte naufragos del vapor Joaquín Mumbrú, cuyo paradero se ignoraba, se encuentran á bordo de una fragata española cuyo nombre se ignora aún y que debe llegar hoy 17 á primera hora á dicho puerto, pues se encuentra en aquellas aguas. La noticia procede de un patrón de un remolcador.

Visita al ministro. Una Comisión, compuesta por D. Domingo Mumbrú, su apoderado Sr. Bono, abogado Sr. Gubern y un representante de la Asociación de navieros del Mediterráneo, han visitado al ministro de Marina y salieron satisfechos de la acogida que les fué dispensada.

Cambiaron impresiones y el ministro dijo, entre otras cosas, que el Gobierno cumpliría con su deber y que haría por que se subsanase el criterio de declarar todas las mercancías como contrabando de guerra.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en tres ó tres meses, llegando al peso normal.

EN UN TUPI

EXPLOSION DE GAS

Dos heridos gravísimos.—Uno leve. A las nueve y media de la noche, las numerosas personas que transitaban por la calle de Atocha, cerca de la de Carretas, oyeron un tremendo estampido, y a poco vieron salir del tupo titulado Bar Odeón a numerosas personas desoladas dando gritos en demanda de socorro.

La alarma cundió rápidamente, y en unos momentos se aglomeraron en la puerta del citado establecimiento centenares de personas deseosas de averiguar lo ocurrido.

En la tienda, la confusión era enorme. En el suelo, detrás del mostrador, revolcábanse, presa de horribles dolores, dos de los dependientes. El aparato de hacer el café había quedado hecho añicos. Las lunas de pueras y escaparates habían partido en pedruzcos, en los primeros momentos, sabía que era lo que había pasado.

En el bar Odeón tienen, como en otros muchos, uno de esos aparatos que funcionan con hornillo de gas.

Hallábase junto a él los dependientes y el encargado, cuando salió de la llave del gas una gran llamarada, é inmediatamente surgió la explosión, tan terrible que el aparato quedó deshecho completamente. Los desgraciados dependientes recibieron los efectos directos del escape de gas ardiendo, y cayeron al suelo con tremendas quemaduras y la consiguiente conmoción.

El bar estaba totalmente lleno al ocurrir el suceso. Todos los clientes lanzáronse a la calle dando gritos. Algunos, más serenos, acudieron al socorro de las víctimas.

Inmediatamente bajó el dueño, que habita en la misma casa, y a su habitación se llevó a los dos dependientes y al encargado, propiciéndoles seguidamente a avisar a los médicos.

En la misma casa vive el doctor Cruz, que acudió a auxiliar a los quemados. Como telefónicamente se había avisado al servicio de las Casas de Socorro del Centro y del Congreso, en pocos momentos se congregaron allí el doctor Laforga, de la primera de las Casas citadas, y los doctores Mazzantini y Delgado, de la del Congreso, que asistieron a las víctimas del suceso.

El más grave de todos los dependientes era Tomás Cobeña de la Peña, de catorce años, que presentaba gravísimas quemaduras en la cara, cuello y hombro izquierdo.

No se le pudo hacer reaccionar, y hallábase bajo los efectos de una intensa conmoción, con fenómenos de delirio.

El otro dependiente, Julio Fernández, de veinte años, también estaba grave. Padecía quemaduras de segundo grado en la cara, cuello y extremidades superiores.

El encargado, Cándido Fernández Santos, de veintinueve años, sólo presentaba unas quemaduras en el brazo derecho, que no ofrecían gravedad.

Este no se explicaba cómo podía haber ocurrido el accidente.

No habían tocado para nada la llave del gas, porque el hornillo debe estar siempre con la misma presión.

Se dió aviso a la Fábrica del Gas, y se personaron en la tienda dos operarios, que examinaron el aparato. No sabían tampoco qué atribuir el suceso, y es muy posible que sea debido a algún aumento de corriente de gas dado desde la Fábrica.

Cámara de Comercio argentina en España

La Junta directiva de esta nueva entidad visitó oficialmente al embajador de la República Argentina, doctor Marco M. Avellaneda, para rogarle que se sirviera saludar en nombre de la nueva Cámara de Comercio al Gobierno de aquella nación, y al mismo tiempo para darle cuenta de haberse constituido la citada Corporación.

El ilustre embajador, no sólo acogió con entusiasmo el hecho de la creación de la Cámara, prometiendo dar cuenta inmediata a su Gobierno, sino que ofreció asistir un día cada semana al domicilio local de la entidad comercial a fin de cambiar ideas con los asociados.

Ayer se reunieron la nueva Junta directiva de esta Cámara y las Comisiones consultivas de la naciente Sociedad. Asistió a la reunión el doctor Avellaneda, acompañado del cónsul en Madrid, D. Fernando Jardón, y del agregado militar capitán Bermejo.

Rempiendo con los moldes antiguos, no se pronunciaron discursos, y sólo se hizo la presentación individual de todos y de cada uno de los concurrentes, en un ambiente de cordialidad y entusiasmo grandes.

Ánima a todos el propósito decidido de trabajar con el mayor ahínco por los fines que persigue la Cámara de Comercio argentina en España, que son: estrechar toda clase de relaciones comerciales entre los dos países. Los más entusiastas son los españoles que han residido en la Argentina y sienten intenso cariño por aquella nación, y los argentinos vinculados a España, que consideran ese centro como su casa social.

Asamblea Nacional de ferrocarriles

Además de los trabajos oportunamente anunciados, se discutirán en esta Asamblea los siguientes:

«El problema ferroviario de España desde el punto de vista militar», por D. Joaquín Aramburu, comandante del Estado Mayor del ejército.

«Soluciones prácticas para la reconstrucción y complemento de las actuales redes y para la rápida construcción orgánica de 10.000 kilómetros de ferrocarriles secundarios», por D. José García Ceballos Teresi, director del Financiero Hispano-Americano.

«Divorcio existente entre algunas Empresas de ferrocarriles y sus empleados; sus efectos, causas, remedios», por D. Rafael Marín del Campo, capitán de Ingenieros.

«Distintos sistemas de ejecución y explota-

ción de ferrocarriles», por D. Francisco Rozas de la Torre, ayudante de Obras públicas.

«Cuestiones relativas al personal», por D. Leopoldo Soto, ayudante de Obras públicas.

«Cuestiones relativas al servicio de Via y Obras», por D. Francisco Rozas de la Torre.

«Conveniencia de la elevación prudencial de las cargas máximas para remediar en lo posible la crisis actual de los transportes», por D. Sixto Ocampo, ingeniero industrial.

«Apuntes histórico-críticos acerca de los ferrocarriles españoles», por D. Pedro García Paría, inspector general de Obras públicas.

«Mejoras de las comunicaciones ferroviarias entre el Norte de España y Madrid», por D. Isidro Rodríguez, ingeniero.

Las reuniones de la Asamblea se celebrarán en el local de la Asociación de empleados y obreros de ferrocarriles de España (Moratín, 14).

La sesión preparatoria para la elección de Mesas de la Asamblea y de las Secciones tendrá lugar el sábado 19, a las seis y media de la tarde.

La sesión inaugural tendrá lugar en el local indicado, el domingo 20 del actual, a las once de la mañana.

Previamente se anunciará el orden de discusión de los trabajos presentados, así como las horas de las sesiones.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 16.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad ligera de artillería en todo el frente. En la región al Este de Saint-Die fracasó completamente un golpe de mano enemigo contra uno de los pequeños puestos franceses.

Ejército de Oriente.—Acciones de artillería bastante vivas por ambas partes en la curva del Czerna. En el frente serbio han sido rechazadas algunas patrullas. Ningún acontecimiento importante que mencionar en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 16.—En la vertiente occidental del monte Pertica fracasaron ayer tarde diversos ataques de los italianos. En los demás frentes, nada nuevo. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 16.—Comunicado de la noche.—Esta mañana temprano, el enemigo ejecutó un raid contra uno de nuestros puestos al Noroeste de Saint Quentin. Falta dos de nuestros soldados. Por lo demás, no hay nada que comunicar. (T. S. H.)

EL PROGRAMA DE LA PAZ

La opinión en el Vaticano.—Washington, 16.—En los círculos católicos de la capital se dice que los nuncios de Austria-Hungría y de Alemania han afirmado que el Papa no abrigaba en este momento ninguna esperanza de paz. Parece ser que el Santo Padre ha dado instrucciones al nuncio de Austria para pedir al Emperador Carlos que examine favorablemente las condiciones de paz contenidas en el mensaje de Wilson. Esta gestión no ha obtenido éxito, y el Vaticano—según estas informaciones—está convencido de que la guerra continuará hasta la victoria definitiva. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Las criadas ladronas.

D. Cayo Redón, que habita en la calle del Marqués del Duero, 6, denunció que una mujer que había tenido a su servicio como doméstica, huyó de su casa llevándose 350 pesetas que el denunciante guardaba en una cartera.

Atropellado por un carro.

El carrero Francisco Naelle Ubero, de treinta años, fué atropellado por el carro que guiaba en la calle de Palos de Moguer. Resultó con heridas graves.

Sustracciones.

El jefe de la estación del Mediodía ha denunciado que del muelle núm. 5 han sustraído dos fardos de bacalao. Se ignoran los autores.

—A petición del capataz de vías y obras de los tranvías, Julián Hernández García, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado Sebastián Moya, que llevaba en un carro hierros sustraídos de obras que realiza la Compañía.

Caída.

En la Casa de Socorro del Centro fué asistida una mujer que se cayó en las escaleras de la casa núm. 30 de la calle de la Montaña, fracturándose un brazo.

La maleta del artista.

Antonio García Martínez, artista de variedades, denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que había entregado una maleta a un mozo de cuerda, para que la trasladara a un cine de los Cuatro Caminos, y que ha desaparecido el mandadero.

Las ropas y efectos que la maleta contenía valen unas 200 pesetas.

Un atraco.

Felipe García González, de veintidós años, jornalero, que habita en la calle de Claudio Coello, al pasar por la calle de Alfonso XII fué atracado por tres desconocidos que le robaron veinte pesetas y le dieron algunos golpes.

En su domicilio tuvo que ser asistido por el médico de la Casa de Socorro correspondiente, por padecer una fuerte excitación nerviosa.

El suceso ocurrió en las primeras horas de la madrugada.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

PARA LAS ESCUELAS

Material de enseñanza

El ministro de Instrucción pública ha llevado a la «Gaceta» distintas reales órdenes abriendo concursos públicos para la adquisición del siguiente material pedagógico y científico:

Gabinetes de Física y Química adecuados a las necesidades de la enseñanza en las escuelas primarias, y libros de metodología y manipulaciones físico-químicas.

Estos gabinetes deberán comprender especialmente el material apropiado para que los aparatos puedan ser construídos por el maestro y los alumnos, como tubos de vidrio de diferentes diámetros, matraces, cápsulas de porcelana, tubos de ensayo, frascos, crisoles, embudos, soportes, pinzas, tapones, lentes, prismas, pilas eléctricas, alambres y varillas de hierro y cobre, limas, productos, etc., etc., todo ello convenientemente dispuesto para ser transportado en una caja.

Cajas ó vitrinas con colecciones de pesas y medidas, para la enseñanza del sistema métrico decimal.

Esferas terrestres de 25 a 32 centímetros de diámetro.

Mapas murales mudos de España, en tela apizarrada.

Material para la enseñanza de la Historia, fotografías láminas, láminas y postales.

Aparatos de proyecciones para proyectar cuerpos opacos, modelos con iluminación eléctrica y por acetileno, ó con una sola clase de iluminación.

Colecciones de Tecnología elemental y primeras materias, con muestras adecuadas para la enseñanza primaria, y dispuestas para la mejor conservación de los ejemplares.

Material para la recolección y estudio de las plantas (herbarios generales y agrícolas, prensas, cuchillos, lupas, pinzas, azadillas, papel para herbarios, herbolarizadores, cajas lineanas, etc.), adecuado a las necesidades de la enseñanza primaria.

Útiles para la recolección y estudio de los minerales (martillos, cincelos, pinzas, lupas, sopletes, morteros, tubos de ensayo, hilo de platinó, cápsulas de porcelana, etc.), sueltos ó reunidos en una caja neceser.

Colección de cuadros con muestras naturales, para la enseñanza agrícola (abonos, insecticidas, enfermedades de las plantas, etc.).

También se abre concurso para la adquisición de mesas-bancos bipersonales con destino a las escuelas nacionales de primera enseñanza.

Las condiciones de todos estos concursos aparecen en la «Gaceta» del día 10 del corriente mes.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Reales decretos nombrando en ascenso de escala jefes de Administración de segunda clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública a don Luis López Gutiérrez, que lo es de tercera, en comisión, interventor de la Ordenación de pagos de los ministerios de Gracia y Justicia y Gobernación, y a D. Félix Martín Berganza, que lo es de tercera, tesorero central, confirmando en referidos destinos.

Otros ídem id. jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, a D. Eduardo Meléndez Polo, que lo es de igual clase, en comisión, delegado especial de Hacienda en la provincia de Guipúzcoa, y a D. Manuel Reig Miranda, que lo es de igual clase, en comisión, cajero de la Tesorería central, confirmando en referidos destinos.

Otro nombrando, por traslación, interventor de Hacienda de la provincia de Barcelona, a D. Fernando Saura y Ugarte, que lo es de la de Málaga.

Otro ídem id. interventor de Hacienda de la provincia de Málaga, a D. Francisco Salazar y Sáinz de la Lastra, que lo es de la de Barcelona.

Otro ídem id. inspector regional, jefe de Administración de tercera clase, a D. Leopoldo González Zavala, que lo es de igual clase, interventor de Hacienda de la provincia de Madrid.

Otro ídem en ascenso de escala, interventor de Hacienda de la provincia de Madrid, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Miguel García Ponte, delegado especial de Hacienda en la provincia de Navarra.

Otro ídem id. delegado especial de Hacienda en la provincia de Navarra, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, y de tercera, en comisión, a D. Manuel García Barzanallana y Salomón, jefe de negociado de primera clase, interventor de Hacienda de la provincia de Jaén.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo se dé la mayor publicidad al propósito de no otorgar en el año actual ni en los sucesivos prórrogas de ninguna clase para el pago de las cuotas militares.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo instancia de la Asociación Nacional del Magisterio primario en súplica de que se anulen las reales órdenes de agregación de plazas a las últimas oposiciones restringidas, y se disponga que en lo sucesivo se ingrese en el Magisterio por oposición y se ascienda sólo por antigüedad.

Otra relativa a la declaración de Beneficencia particular docente de los premios que se indican, creados por D. José Deu y Mata.

Otra disponiendo se concedan los ascensos que se indican a los maestros y maestras que se mencionan.

Otra elevando a definitivo el carácter provisional de la graduación de la Escuela unitaria de niños de Bellpuig (Lérida).

Otra disponiendo se acepte, con destino a la Escuela Nacional de Artes Gráficas, el donativo hecho por D. Gregorio Durán Lillo, de una lámina, grabada en cobre, de la cual es autor, y que representa el retrato de Felipe IV, original de Velázquez.

—Otra rehabilitando desde 1.º del actual, por el tiempo que se expresa y con las cantidades para pensión, matrículas y viajes que se mencionan, las pensiones que se indican concedidas durante el año 1917 para realizar estudios en el Extranjero.

—Otra declarando caducadas íntegramente las pensiones que se indican, concedidas y rehabilitadas en las fechas a que se refiere la relación que se publica.

EL ASUNTO DEL CARBON

El Juzgado del Hospicio ha oficiado anoche a la Dirección general de Seguridad para que la Policía proceda a la detención de los siete sujetos que intervinieron en el suceso de que dimos cuenta, relacionado con la venta de un vagón de carbón.

Parece que en el auto judicial que ha recibido el Sr. Fernández Luna, comisario de la primera brigada, se ordena que sean llevados a la cárcel a disposición del Juzgado citado.

Acerca de este asunto guardábase anoche gran reserva en la Dirección general de Seguridad.

NOTICIAS DE PORTUGAL

El regreso de Sidonio Paes.—Huelga de telefonistas.—Lisboa, 16.—El Presidente, los ministros y su séquito no regresarán a esta población hasta el viernes por la noche para poder visitar otras poblaciones portuguesas, que han manifestado vehementes deseos de recibirlos.

El ministro del Trabajo gestiona la pronta solución de la huelga de telefonistas declarada en Lisboa. Los huelguistas piden aumento de salario.

Ultima hora

Acuerdos de la Diputación.

Zaragoza, 16.—Reunida la Diputación provincial acordó concurrir al sepelio del cadáver del obispo de Huesca y facultar al presidente para que disponga cuanto estime necesario, ya que el prelado había sido apadrinado por la Diputación cuando fué consagrado obispo.

El presidente, Sr. Ramírez, ha invitado a las entidades y representaciones a que asistan corporativamente al entierro y acompañen el cadáver hasta Tauste.

Se gestiona que el cadáver quede un día en Zaragoza.

Se harán los funerales en el Pilar.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Grupos disueltos y detenciones. Barcelona, 16.—Varios grupos de mujeres se formaron a las cuatro de la tarde en los jardines del Parque. Se observó que muchas iban provistas de sacos y cestas. Se organizó un mitin, abogando unas por los procedimientos pacíficos y otras por la violencia. La Policía les invitó a que se disolvieran, y como algunas protestaron y mostraron resistencia, los agentes detuvieron a cinco mujeres y las llevaron a la Delegación. Las restantes se dispersaron.

Tranquilidad aparente.

En el centro de la ciudad reina tranquilidad material, siguiendo medio cerradas las tiendas, en especial las joyerías y de comestibles.

Los manifestantes y el gobernador.

Barcelona, 16.—La manifestación de mujeres llegó ordenadamente a la plaza de Palacio, en la que fuerzas de la Guardia Civil les impidieron la entrada. Se destacó una Comisión para hablar con el gobernador, y las restantes se quedaron en el pasco de la Aduana. Las de la Comisión pidieron al gobernador la libertad de las detenidas y noticias de las medidas adoptadas para el abastecimiento de las subsistencias.

Contestó el marqués de Pílares que el conceder la libertad a las detenidas dependía de la conducta que siguieran las manifestantes, añadiendo que en cuanto afecta al orden seguro siendo riguroso. Después les dió detalles de los acuerdos de la Junta de Subsistencias.

Pidieron las manifestantes que se les autorizara la celebración de un mitin mañana, para dar cuenta del resultado, y el gobernador les dijo que vayan mañana a saber la respuesta.

Las de la Comisión dieron cuenta de la entrevista a sus compañeras, añadiendo que cada una se fuera a su domicilio, recomendando prudencia y protestando de los robos y de las roturas de cristales, pues los excesos malograron el éxito.

Quedaron en ir mañana a las cuatro de la tarde al sitio llamado del Globo Cautivo, donde se celebrará el mitin, si es autorizado por el gobernador.

Un grupo quedó frente a la Jefatura de Policía pidiendo la libertad de las detenidas.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—8,30 (función 30 de abono del turno segundo), Hamlet. PRINCESA.—5,45 (especial a precios especiales), El último pecado. ESPAÑOL.—6 (popular), El vergonzoso en Palacio y John y Thum.—10, No hay hombre feo y el pueblo dormido. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5,30 (matinée), El rayo.—10 (función popular), El rayo. LARA.—6, Agua de Borrajas (tres actos) y fin de fiesta La Bilbainita.—10, La consulesa (dos actos) y fin de fiesta La Bilbainita. ODEON.—6, El amigo Menso.—10, Muñecas de papel. INFANTA ISABEL.—6 (nuevo jueves selecto de abono), A tiro limpio.—10,30, A tiro limpio (enorme éxito). CERVANTES.—(Debut de la compañía Rambal).—6, La perla imperial ó El club del silencio (estreno).—10,15, La perla imperial ó El club del silencio. APOLO.—(15 vermouth de moda).—6 (doble), Pelit café (tres actos).—10,15 (doble), Maruxa (dos actos).

AVISOS UTILES

LOS que tengan TOS. Comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID. SUCURSAL TERCERA. Goya, 18.—Se admiten diariamente imposiciones, nuevos y desempeños. SUCURSAL NORTE (Eloy Gonzalo, 6).—Además de los artículos corrientes, se admiten a empeño colchones. En esta Sucursal se venderán en los días 18 y 19, por la mañana, las ropas empeñadas en abril de 1917. SUCURSAL SUR (Ronda de Valencia, 2).—Días 22 y 23, venta de ropas de abril. BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntos. SELLOS DE AHORRO.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos, y a 1 peseta en la Central y Sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desempeños y renovaciones de alhajas y ropas.

CARNAVAL. Se hace toda clase de flores, arnoros y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Cristóbal Bordeu, 4 duplicado, antiguo. Tós garganta, Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

ANEMIA. COLORES PALIDOS. ANEMIA. AGOTAMIENTO de las FUERTAS, etc. curadas rápidamente por el HIERRO BRAVAIS. Toda Farmacia y 120, r. Lafayette, París.—Bolíto gratis. ANEMIA.

SIERRA. compramos, con preferencia de carro, para seriar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tiempo de Pellets. Esta frase se ha hecho popular: «Tiempo de Pellets», para designar esta época de vientos, lluvias y cambios bruscos, con su séquito de catarros y resfriados de todas clases. Porque los «Pellets» son el remedio contra el mal tiempo, quita las molestias de la tos, el lagrimico, el estornudo y la destilación mucosa, y sin guardar cama cura en 24 horas. Ptas. 1,75 caja en todas las farmacias. Agente: Frans Janssens, calle Valencia, 275. Barcelona.

Pellets del Dr. Mackenzy.

REINA VICTORIA.—6 (doble), Princesas del dólar.—10,15 (doble), A ver si cuidas de Amelia. PRICE.—(Compañía de Opera Italiana Granieri Marchetti).—6 (primera matinee de moda), The Geisha.—10, estreno de la ópera El Rey. ESHAVA.—6, Jesús, María y José y En casa del anticuario.—10, En casa del anticuario y Jesús, María y José. COMICO.—6, El torbellino (tres actos).—10,15, Esta noche es Nochebuena... y La venganza de Arlequín. NOVEDADES.—6, El dinero y la vergüenza.—7,15, El sastre del Campillo.—9,15, La chicharra.—10,15, Dolores.—11,30, Los novios de las chacharras. MARTIN.—(Moda).—5,45, El tambor de granaderos.—7, El monaguillo.—9, La viejecita.—10,15, Los señores de Venus (estreno).—11,30, El monaguillo. COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, La de los ojos de cielo.—6,30, La casta (especial).—9,30, Peliculas.—10,30, Emilio Zola ó El poder del genio (especial). ZARZUELA.—Sección única a las 5,30 de la tarde.—Jueves infantil.—Magnífico programa de pelliculas, especial para niños.—Regalo de 60 modernos juguetes.—En esta sección tomará parte la eminente artista coreográfica La Padova que, entre otros bonitos bailes, ejecutará el famoso de La muñeca.—A la 1 de la noche, gran baile de máscaras, concurso de tango, grandes premios. ALVAREZ QUINTERO (Antes Novicido).—Cine.—(órgano y variedades).—Exito inmenso de Pilar García, Loher y Mandita Fernández.—Programa de primer orden.—Secciones a diario, a las seis y media y diez y media. TRIANON-PALACE.—5,45 y 10 noche, presentación del acrobata fascinator doctor Adryan.—7 y 11,15, variedades gran éxito de Carmelita Sevilla, Bella Emilia y de la gran atracción Olympia D'Avigny. PALACE-GUIGNOL.—A las 4, sección doble a precios de sencilla.—A las 6, El nacimiento del Niño Jesús (cinco actos y nueve cuadros) (gran éxito).—Único espectáculo de Madrid para los niños. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Petra ó Isidra contra Isabel y Amalia.—A las 6,55 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Carmen y Consuelo contra Angeles y Joaquina.



CUARTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA CARLOTA DE SANTAMARCA Y DONATO

CONDESA DE SANTAMARCA

DUQUESA DE NAJERA, MARQUESA DE SIERRA-BULLONES, DE MONTEALEGRE, DE GUEVARA Y DE QUINTANA DEL MARCO, CONDESA DE OÑATE, DE TREVINO Y DE CASTRONEUVO, VIUDA.

FALLECIO EL DIA 17 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Los testamentarios suplican á sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas rezadas que se celebren el jueves 17 del actual en las iglesias de la Santa Catedral, Virgen del Carmen, Perpetuo Socorro, Pontificia de San Miguel, San Pedro el Real (vulgo Paloma), Santa María (Sacramento), Nuestra Señora de los Angeles, Nuestra Señora de Covadonga, San Lorenzo y Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de la ilustre finada.

El santo rosario de la misa de doce que se reco en esta última iglesia el mismo día 17, será aplicado en igual sufragio.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y otros señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON ALBERTO FERNANDEZ GOMEZ

DOCTOR EN MEDICINA

MEDICO DE NUMERO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA

FALLECIO EL DIA 18 DE ENERO DE 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Filomena Rodríguez de Puig; hermanas, doña Clementina, doña Visación y doña Lucía (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Las misas que se celebren el día 18, desde las nueve de la mañana, en la iglesia de la Consolación (Valverde, 17); el día 19, desde las diez, en la iglesia del Perpetuo Socorro, y el día 20, desde las nueve, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (plaza de Antón Martín); así como la que se diga todos los días 18 de todos los meses, á las once y media, en dicha última capilla, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sién se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Antonio Flórez-Estrada y Bustamante

Falleció el día 18 de enero de 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María R. Gavilán y Baró; sus hijos, doña María Engracia, D. Antonio y D. Angel; hijo político, D. Manuel Calderón y Ceruelo; nieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Marcos y el 18 hasta las once y media en el Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (Reventoristas) serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Varios excelentísimos y reverendísimos señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

ESANOFEELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.



ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C.

ALCALA, 9. MADRID

ASMA

Curación segura y radical con los Cigarrillos ESPIC

Tod. Farm. 2.ª calle Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris

Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDEJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID



UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL

ARTRITISMO

REUMA

ARENILLAS

GOLIGOS

EL UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del Ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido a su sanción.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C.

ALCALA, 9. MADRID



GOTA

CALCULOS

NEFRÍTICOS

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

LV ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Carmen de las Rivas y Uribeaga

CONDESA DE VALDELAGRANA

Falleció el día 17 de enero de 1863

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Sebastián por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus hijos los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, Marqueses de Mudela y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. (7)

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª, CADIZ

SEÑORAS

Para verificar con la mayor rapidez sus operaciones de liquidación social, la «GASA HERNANDEZ, MONTERA, 33», abre un nuevo período de ventas de los siguientes géneros, reduciéndolos por la cuarta parte de su valor. Abrigos de riel, terciopelo y raso. Batas. Salidas de teatro. Trajes confeccionados. Faldas bajas. Juegos de sillas. Bata y cuellos de pluma y marabú. Echarpos de seda. Trajes para novias. Tónicas de tul y encaje. Mantillas de blondia y de marcos. Volantes de tul Chantilly y tul de todas clases. Gases todas las colores.

Apertura: Jueves 17 del corriente.—MONTERA, 33.

Dolor de cabeza

Jaquecas y neuralgias se curan con un sello de CATERINA PRIETO

Pedido en Farmacias. Caja, 1,25 y 3 ptas. Depósito: FRIETZ, Fernando el Santo, 5, Madrid. Enviando 1,75 y 3,50 se remiten certificados.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas (Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. F. C. Valdecañas.—Cantarras Teléfono 2.048. F. C. Valdecañas.—Cantarras Teléfono 2.095.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

SUBASTA

El jueves, día 17, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, plaza de San Miguel, 8, principales.

PANECILLOS

del Santo, gran surtido, 2,50 kilo. Fáb.ª: BOLSA, 10.

ANEMIA

El licor LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colina y Compañía, PARIS.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos, 5.—ESPOL Y MIXA—5.

MANGUITOS

Capas y Corbatas de piel para señoras, la Casa que más barato vende, LA MAGDALENA CALLE MAYOR, 28.

La Central Anunciadora

Agencia general de publicidad. Anuncios en general. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRIGUERO SACRISTAN

Fernando VI, 3.

HIERRO QUEVENNE

DEBILIDAD Verdadero El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verapuro, 14, R. Casax-Arte, París.

ACADEMIA HACER

Salud, 13, Madrid

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

SE RECIBEN ANUNCIOS PARA ESTA SECCION EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD Y EN LA ADMINISTRACION DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS

Correos. Academia Serrate. Prado, 27.

ALMONEDAS

Almoneda. En dos días realizo mobiliario dos pisos, despacho, comedor, camas doradas, roperos, muchos más. Calle Colón, 14.

ALQUILERES

Alquilase dos espaciosos cuartos para particulares oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

Se vende casa de reciente construcción en ocho y diez mil duros. Razón: Torreclilla, 5, carnicería.

Vendo solar, Ventosa esquina Paloma, á 15 reales, por urgir. Sr. Barallat, Valverde, 64; tres á cinco.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entrelo.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros orínicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

FILATELIA

Se compran sellos antiguos y colecciones. Se compran sellos que me ofrezcan pagando bien. Convenientísimo consultarme antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

Filatelía. Compra sellos antiguos de España, pagando espléndidamente. El Ballestero Alberio Aguilera, 16.

HOSPEDAJES

Hospedaje completo, calefacción, ascensor, desea matrimonio que pagaría buena pensión. Tranvia. Escríbld: F. Montero, 19, anuncios.

OFERTAS Y DEMANDAS

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservas. Legamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

PERDIDA

Perdida. Perro caza blanca con manchas color canela, orejas y parte trasera. Gratifican. Hernán Cortés, 7, segundo derecho.